

Figuran con motivo de los serios y graves temores que inspira su estado, por cuyo completo restablecimiento hacemos en esta Casa fervientes votos.

La tarde y la noche de ayer la ha pasado el enfermo bastante más tranquila, con pulsación más firme y, dentro de la importancia de la enfermedad, con tendencia a la mejoría.

Estos doctores, con un celo, interés y compañerismo que les honra, no se han separado un momento de su lado, atendiéndole con verdadero cariño y facilitándole la medicación según lo prescripto por el doctor Urrutia, de acuerdo con los médicos de cabecera.

TEATRO PEREDA

Hoy, martes, 16 de enero de 1923

BENEFICIO del tenor cómico Rafael Díaz

Torrelavega al día.

RENOVACION DE UNA JUNTA DIRECTIVA.

A las dos y media de la tarde se celebró el domingo en el Círculo de Recreo la elección de Junta directiva, cuya renovación había puesto en movimiento a la mayor parte de los socios.

Una despedida de soltero que empieza con "PAELLA" y acaba con un DANCION.

El próximo lunes es el día señalado para contraer matrimonio en Santillana nuestro apreciable amigo don Valentín Lorenzo Molleda.

Para despedirse de su vida de soltero convivió el domingo por la noche en Santillana del Mar a unos veinticinco amigos suyos, y allí se fueron todos en automóviles desde Torrelavega.

Cuando llegaron a la histórica villa "no se veía un alma" por las empedradas calles medievales.

Una casa nada más daba señales de vida: era la de Turna, que esperaba con la chapa de la cocina al rojo y cubierta de humeantes cenizas la llegada de los torrelaveguenses.

La paella, primero, los besugos y los sapos y las mollejas, y el solomillo después, pasaron a los estómagos de los comensales, que, no satisfechos con todo esto, servido con gran abundancia, engulleron quesos de varias clases, frutas verdes, flanes y natillas, rociado todo con vinos tintos y blancos de las más acreditadas bodegas españolas.

Se bebió champagne "sin cejilla", se descorcharon botellas de cognac, de benedictine, de Chartreux y de Curasao y... algunos "jipios" fueron el comienzo de un no pesado concurso de "cante jondo".

En la vida olvidará el cronista lo que sus ojos vieron: subió sobre una mesa de "pinado rojo" estaba el bueno de José Ugarte bailando la "rumba" como un irreprochable profesor de baile. Cuando terminó, un aplauso cerrado premió este numerito del improvisado programa.

Y Luis Molleda se nos reveló a las primeras de cambio como un Chacón, cantando unos "palos" del más puro flamenquismo.

Luis Gómez, más conocido por Luis el del Recreo, cantó también lo suyo. Salíó por "tonas livianas" y después cantó unas "siguiriyas gitanas" de pura cepa.

José Luis Macho, de quien habíamos oído decir en varias ocasiones que cantaba muy bien, nos regaló los oídos con unas "carceras" de las que ya no se oyen, como no sea en Santillana, y con motivo de despedirse de soltero un hijo de la Virgen grande.

Gerardo Cotera, que apenas cenó por hallarse ligeramente indisputado, cantó unas "debas" muy bonitas, que cautivaron la atención del auditorio.

Todos estuvieron bien acompañados por un guitarrista de la localidad, una de las cosas más raras del mundo: ¡por un "tocacor" de flamenco de Santillana!

Y puso fin a los cantares Ricardo Gómez (Rin), quien cantó con gran afición y estilo y muy bonita voz el danzón mejicano titulado "El beso", del que va la siguiente muestra:

"El beso que en mis labios tú dejaste al partir—en mi pecho para siempre guardaré— y si acaso yo te encuentro por el mundo— el beso que me diste te daré."

Juro que yo no me había dado cuenta hasta esa noche, en Santillana, de lo que era el flamenco.

TEATRO PEREDA

Espectáculos Empresa Fraga S. A.

TOURNEE CABALLÉ

Compañía de Zarzuela y Ópera

Hoy, martes, 16 de enero 1923

ULTIMA SEMANA DE ACTUACION

BENEFICIO del tenor cómico RAFAEL DIAZ

TARDE: A LAS 6 Y 14 (16.º DE ABOHO)

POCA PENA

LA ALEGRIA DE LA HUERTA

NOCHE: A LAS 10 Y 14

EXITO GRANDIOSO

LA MONTERIA

UNA SOLEMNIDAD ARTISTICA

El beneficio de don Enrique Lacasa.

Las funciones con que mañana se despedirá de este público, que le quiere tanto como le admira, el más popular de los actores cómicos que han desfilado por Santander, van a tener todos los caracteres de esas solemnidades artísticas cuyo recuerdo perdura años y años.

El teatro estará lleno de bote en bote, a juzgar por la gran cantidad de localidades vendidas y de las que se han encargado.

En todas las clases sociales hay el mismo entusiasmo por acudir a rendir el homenaje que Santander debe a Lacasa, porque no hay en nuestra ciudad quien no haya aplaudido al notable actor en sus mejores creaciones, que son las obras líricas de más éxito representadas de veinte años a esta parte.

Será cordial y cariñosa la despedida del público santanderino a su actor predilecto y al mismo tiempo emocionante; porque si Lacasa deja la profesión donde obtuvo tantos triunfos—y no ha de hacerlo sin pena—los espectadores no podrán sustraerse al recuerdo de esos éxitos, que son la historia del género chico y de la ópera en sus tiempos de máximo esplendor.

Haciendo honor al repertorio que le dió la fama, don Enrique Lacasa ha elegido para su beneficio y despedida dos de las obras más representativas del género chico, de las que alcanzaron más éxito y de las que no pierden vitalidad, a pesar de los años: "Alma de Dios" y "El pobre Valbuena", en las que hizo memorables creaciones el actor que mañana dirá adiós a la escena española.

La compañía Caballé ha tenido especial empeño en cooperar a la mayor brillantez de la función y además de cooperar con el mayor entusiasmo en la interpretación de las obras mencionadas los notables artistas Tana Lluoré, Goula y Caballé cantarán lo más selecto de su repertorio en el acto de concierto.

El programa de las funciones de tarde-noche de mañana será el siguiente: Primero, "Alma de Dios"; segundo, acto de concierto, en el que el tenor señor Goula cantará la canción argentina "Ay, ay, ay!"; la tiple Tana Lluoré la romanza del acto segundo de "Tosca"; y el barítono señor Caballé el fado de "El pájaro azul"; la romanza de "El guitarrico"; tercero, "El pobre Valbuena".

PÉRDIDA

El domingo pasado, de once y media a doce del mediodía, se extravió un pendiente de diamantes montados en oro y platino, en el trayecto que media desde el Puente a la calle de Lope de Vega, por toda la acera del Muelle. Se gratificará la devolución en el mostrador del café Español.

Notas locales.

LO QUE DICE EL GOBERNADOR INTERINO.

En el tren rápido salió ayer para Madrid, con objeto de pasar unos días al lado de su familia, el gobernador civil, don Andrés Alonso López, quedando, durante su ausencia, desempeñando su autoridad el secretario del Gobierno, don Andrés Caltañazor y del Pino.

Cuando el señor Caltañazor recibió anoche a los periodistas, nos comunicó que había llegado a esta población, con objeto de inspeccionar los servicios del Cuerpo de Seguridad, don Manuel Álvarez Caparros acompañado del capitán del mismo Instituto don Modesto Lara Molina, los que, en la mañana de hoy, inspeccionarán las distintas dependencias y revisarán los servicios.

Nos comunicó que por haber sido nuevamente agregado a Santander, se había hecho cargo del mando de las fuerzas el capitán don José Buen, cesando, por lo tanto, en el desempeño de ese cargo el teniente don Cándido Fernández Diestro, que tan felices iniciativas había tenido durante los pocos días que duró su interinidad.

Terminó diciéndonos el señor Caltañazor y del Pino que las noticias recibidas de la provincia acusaban la más absoluta tranquilidad.

POR EL PALACIO MUNICIPAL

Intresnario nos parece decir que el tema principal de las conversaciones en el Municipio fué ayer la inesperada agravación que se había observado en el estado del alcalde, señor Breñosa, y que, en la tarde del pasado domingo, puso en gravísimo peligro su vida.

Todas las fracciones políticas mostraban por igual su sentimiento, no recatándose de hacerlo público y de recordar que en la persona del señor Breñosa se han unido siempre las dotes de caballerosidad, honradez y pureza administrativa, lo que le ha hecho llegar a este cargo animado y acompañado por el aplauso unánime de la Corporación.

Cuando el alcalde accidental, señor García, recibió a los periodistas, se encontraba rodeado de un grupo de corcejales que acababan de llegar de casa del señor Breñosa, habiéndole encontrado más aliviado, dentro de su gravedad.

El alcalde nos anunció para hoy a las once de la mañana, la inauguración oficial de las obras de instalación de calefacción de la Casa de Socorro, añadiendo que vería con suma complacencia la asistencia y colaboración de los representantes de la Prensa.

Refiriéndose a la injusta animación que se observaba por el Ayuntamiento de gente que acudía a presenciar la Junta municipal de Asociados, nos adelantó que la Comisión niveladora llevaba el proyecto de aumentar el sueldo a los empleados municipales, pero en mayor proporción a los que tenían menor sueldo, mostrándose conforme con esa elevación que el alcalde encontraba justificadísima.

Se habló en la Alcaldía, pero no se determinó nada en concreto sobre la conveniencia de celebrar algunas sesiones extraordinarias con objeto de resolver los numerosos asuntos que figuran en el orden del día entre ellos algunos que por referirse al personal, deben solucionarse con toda celeridad.

LA FERIA DEL VERDOSO

El domingo se celebró la feria ganadera de corderos en la Alameda de Oviedo. A pesar de que el tiempo estuvo bueno, no acudió gran cantidad de ganado.

Se vieron algunos ejemplares buenos de vacas de raza y de novillas. Apenas si se hicieron ventas de reses destinadas al Matadero.

La tendencia de esta clase de ganado es a subir de precio, cotizándose actualmente alrededor de 2'60 en canal, res mayor, y de 3'50 a 3'60 los terneros.

LEGADA DE RECLUSOS

En el primer tren de la línea de Bilbao llegaron hoy a esta población veinte reclusos de la Prisión Central de Santofa, que, ante un posible derrumbamiento del antiguo edificio, han sido destinados al penal de Figueras.

Entre dichos reclusos, que vienen escoltados por un destacamento de la Guardia civil, figura Rafael Sancho Algre, condenado por atentado a don Alfonso XIII.

Por la tarde seguirán viaje con destino al penal a que han sido destinados.

SOBRE UN INCIDENTE En la sesión que mañana celebre el Municipio, y en la que se tratará de diversos asuntos de interés, la presidencia dará cuenta del lamentable incidente desarrollado hace días en la Casa de Socorro entre un facultativo y un mozo y de la suspensión de empleo y sueldo de éste, dictada por la Alcaldía a petición del presidente de la Comisión de Beneficencia.

Sobre el asunto circulan distintas versiones, creyéndose por algunos que en el ánimo del portero no estuvo el deseo de descastrar a su superior, naciendo la discusión de una interpretación equivocada, y sin que el portero llegara a emplear contra el médico ninguna violencia.

Propósito de otros concejales es que se abra una información para depurar lo ocurrido, oyéndose por igual a las personas que intervinieron, con objeto de que, sin dejar de amparar el principio de autoridad, se pueda proceder con perfecto conocimiento de causa.

Fácilmente se echó de ver el garrafal error de composición, porque en el párrafo que seguía al del párrafo decíamos que podía ser vista la obra por toda clase de públicos.

Conste que "La Montería" es inocente... y nosotros también.

Teatros y Salones

Teatro Pereda. "LA MONTERIA"

Aunque el buen criterio de nuestros lectores habrá apreciado en seguida el error, deseamos hacer constar que en la reseña teatral de la función del sábado, publicada en el número del domingo, apareció una errata de bulto, pues se decía que la obra era indecente y nosotros habíamos escrito inocente.

Para expresarnos su gratitud a nuestro cronista de guerra, don Luciano Malumbres, por lo que escribió acerca del fallecimiento del soldado del batallón expedicionario del regimiento de Valencia Gerardo Rivero Zamalloa, nos visitó ayer su infortunado padre, a quien dimos nuestro sentido pésame y a quien, como a toda su familia, deseamos mucha resignación cristiana para sobrellevar este abrumador infortunio.

Descanse en paz el alma del desventurado joven, que cumplió siempre fielmente sus deberes militares y que por su laudable comportamiento mereció el afecto de sus jefes, como conquistó, por sus excelentes cualidades morales, el cordial cariño de sus compañeros.

Desde Santofa. Toma de posesión del alcalde.

Santofa.—En la sesión celebrada esta tarde por el Ayuntamiento de esta villa tomó posesión de su cargo el alcalde, para el que ha sido nombrado don León Herrera.

Se pronunciaron los acostumbrados discursos.

Sociedad Anónima "La Liebre Tanagra" FABRICA DE LOZA. Se pose en conocimiento de los señores accionistas que, a partir del 17 del corriente, podrán hacer efectivo, contra entrega del cupón número 10, en los Bancos de Santander y Mercantil, un dividendo de 5 por 100 libre de impuestos, a cuenta de los beneficios de 1922.

El presidente del Consejo de administración, ESTANISLAO DE ABARCA.

JUNTA MUNICIPAL DE ASOCIADOS

Se acuerda aumentar el sueldo a los empleados municipales.

A las siete de la tarde, y bajo la presidencia del alcalde accidental, señor García, y con asistencia de los concejales señores Mateo, Torre, Ontavilla, Rodríguez, Muñoz, Vayas, Ramos, Alonso, Herborn, Castillo, del Campo, Vivas, Velasco, Gavilán, Vega Lamera, Jado, Lániz, Ruiz, Pereda Palacio, Lastra, Ortiz, Campos Corpas, Carranza y Polvorinos, y de los asociados señores Casuso Herrera, Pablo, Colongues, Alonso (J.), Pérez, Rosal, Ranero, Moreira, Barquin, Blanco Cid, Alonso Ezcurra, Lanza, Aguerre, Maestre Martínez (J.), Martínez Ochoa, Monar, Río Rocafí, F. Tarno, Fernández (A.), Martínez (E.) y Bustamante, se celebró la sesión de presupuestos.

Quedó pendiente el pasado sábado la rectificación de los señores concejales que en dicho día hicieron uso de la palabra.

El señor Vivas intenta hablar, pero como no tomara parte en la sesión pasada, el presidente se lo impide.

Interviene el señor Castillo. Dice que en la enmienda que presenta se consignan las cantidades suficientes para enjugar el déficit que tiene este presupuesto. Añade que se debe buscar una fórmula para atender a los empleados, elevándoles el sueldo, aunque no sea en la cuantía propuesta por los señores Alonso y Polvorinos.

El señor Ramos defiende el voto particular por él presentado y dice que no hace cuestión de gabinete que los impuestos que él propone sean los que la Junta acepte; pero que él votará los que se propongan para conseguir la nivelación y evitar que a los empleados municipales se les niegue el aumento aprobado, ya que a él le tiene un derecho indiscutible, que les ampara la ley Municipal. Si no se refrendase hoy el acuerdo tomado días pasados, elevarían un recurso de alzada y, probablemente, lo ganarían pues está terminantemente expresado en la ley que el sueldo no se podrá revocar ningún acuerdo que perjudique a un tercero.

Hace uso de la palabra el señor Vega Lamera, en medio de una gran expectación. En las tribunas, que están atestadas, se oyen algunos sísesos.

Comienza defendiéndose de los ataques que el pasado día le dirigió el señor Vayas, señalando el remedio para los males que el concejal socialista indicaba, palabras que dan origen a protestas de algún señor concejal y un escandaloso en la tribuna pública. La presidencia amenaza con desalojarla si no se guarda el silencio y compostura debido.

El concejal católico continúa su discurso y expone su criterio de que la capacidad contributiva del Ayuntamiento no permite atender como se debiera a los empleados municipales; pero que, sin embargo, porque a él no se le culpe de terco o de intranquente, accederá a aumentar los sueldos en una cuantía de un diez por ciento para los que ganan sueldos menores de 2.500 pesetas.

El señor Pereda Palacio interviene brevemente y dice que él sustenta igual criterio que el día pasado.

El señor Polvorinos dice que como firmante del voto particular aprobado por la Junta de asociados, no acepta más que en último caso la propuesta del señor Lamera, por entender que el aumento que éste propone es exiguo y no alcanza para cubrir las más urgentes necesidades.

Sostiene su enmienda, diciendo que con los nuevos arbitrios que propone, más los

glamento para el régimen de las Juntas de Obras de puertos, aprobado en primero de diciembre próximo pasado.

Se nombró una ponencia compuesta de los señores presidente y comandante de Marina para redactar el informe correspondiente, que, una vez aprobado por la Comisión, se someterá a sanción de la Junta en sesión extraordinaria, a que deberá ser citada oportunamente.

En dicha reunión se le dará cuenta igualmente de los proyectos aprobados por la Comisión, y que, por la cuantía de los presupuestos, deberán ser aprobados por la Junta en pleno, así como del nombramiento de los vocales que han de componer las Comisiones para el examen de cuentas anuales de la Junta, del Depósito franco; de la construcción de la nueva Aduana; y de la Comisión directiva del Montepío.

Se autorizó la adquisición de un cilindro apisonador para las obras; pasó a informe de la Dirección facultativa la solicitud del Depósito franco instando que se autorice a la Junta para verter en los terrenos de dicho Depósito las arenas procedentes del dragado, y se dió cuenta de una comunicación de la Aduana, relativa a una rectificación de arbitrios practicada por la misma sobre el impuesto de transportes.

Finalmente fueron designados los señores presidente, vocal interventor e ingeniero para hacer el estudio del finésito que podrá emitir la Junta con el fin de acometer con su producto algunas de las obras aprobadas y de mayor importancia.

El soldado Gerardo Rivero. Para expresarnos su gratitud a nuestro cronista de guerra, don Luciano Malumbres, por lo que escribió acerca del fallecimiento del soldado del batallón expedicionario del regimiento de Valencia Gerardo Rivero Zamalloa, nos visitó ayer su infortunado padre, a quien dimos nuestro sentido pésame y a quien, como a toda su familia, deseamos mucha resignación cristiana para sobrellevar este abrumador infortunio.

Descanse en paz el alma del desventurado joven, que cumplió siempre fielmente sus deberes militares y que por su laudable comportamiento mereció el afecto de sus jefes, como conquistó, por sus excelentes cualidades morales, el cordial cariño de sus compañeros.

Desde Santofa. Toma de posesión del alcalde.

Santofa.—En la sesión celebrada esta tarde por el Ayuntamiento de esta villa tomó posesión de su cargo el alcalde, para el que ha sido nombrado don León Herrera.

Se pronunciaron los acostumbrados discursos.

Sociedad Anónima "La Liebre Tanagra" FABRICA DE LOZA. Se pose en conocimiento de los señores accionistas que, a partir del 17 del corriente, podrán hacer efectivo, contra entrega del cupón número 10, en los Bancos de Santander y Mercantil, un dividendo de 5 por 100 libre de impuestos, a cuenta de los beneficios de 1922.

El presidente del Consejo de administración, ESTANISLAO DE ABARCA.

JUNTA MUNICIPAL DE ASOCIADOS

Se acuerda aumentar el sueldo a los empleados municipales.

A las siete de la tarde, y bajo la presidencia del alcalde accidental, señor García, y con asistencia de los concejales señores Mateo, Torre, Ontavilla, Rodríguez, Muñoz, Vayas, Ramos, Alonso, Herborn, Castillo, del Campo, Vivas, Velasco, Gavilán, Vega Lamera, Jado, Lániz, Ruiz, Pereda Palacio, Lastra, Ortiz, Campos Corpas, Carranza y Polvorinos, y de los asociados señores Casuso Herrera, Pablo, Colongues, Alonso (J.), Pérez, Rosal, Ranero, Moreira, Barquin, Blanco Cid, Alonso Ezcurra, Lanza, Aguerre, Maestre Martínez (J.), Martínez Ochoa, Monar, Río Rocafí, F. Tarno, Fernández (A.), Martínez (E.) y Bustamante, se celebró la sesión de presupuestos.

Quedó pendiente el pasado sábado la rectificación de los señores concejales que en dicho día hicieron uso de la palabra.

El señor Vivas intenta hablar, pero como no tomara parte en la sesión pasada, el presidente se lo impide.

Interviene el señor Castillo. Dice que en la enmienda que presenta se consignan las cantidades suficientes para enjugar el déficit que tiene este presupuesto. Añade que se debe buscar una fórmula para atender a los empleados, elevándoles el sueldo, aunque no sea en la cuantía propuesta por los señores Alonso y Polvorinos.

El señor Ramos defiende el voto particular por él presentado y dice que no hace cuestión de gabinete que los impuestos que él propone sean los que la Junta acepte; pero que él votará los que se propongan para conseguir la nivelación y evitar que a los empleados municipales se les niegue el aumento aprobado, ya que a él le tiene un derecho indiscutible, que les ampara la ley Municipal. Si no se refrendase hoy el acuerdo tomado días pasados, elevarían un recurso de alzada y, probablemente, lo ganarían pues está terminantemente expresado en la ley que el sueldo no se podrá revocar ningún acuerdo que perjudique a un tercero.

Hace uso de la palabra el señor Vega Lamera, en medio de una gran expectación. En las tribunas, que están atestadas, se oyen algunos sísesos.

Comienza defendiéndose de los ataques que el pasado día le dirigió el señor Vayas, señalando el remedio para los males que el concejal socialista indicaba, palabras que dan origen a protestas de algún señor concejal y un escandaloso en la tribuna pública. La presidencia amenaza con desalojarla si no se guarda el silencio y compostura debido.

El concejal católico continúa su discurso y expone su criterio de que la capacidad contributiva del Ayuntamiento no permite atender como se debiera a los empleados municipales; pero que, sin embargo, porque a él no se le culpe de terco o de intranquente, accederá a aumentar los sueldos en una cuantía de un diez por ciento para los que ganan sueldos menores de 2.500 pesetas.

El señor Pereda Palacio interviene brevemente y dice que él sustenta igual criterio que el día pasado.

El señor Polvorinos dice que como firmante del voto particular aprobado por la Junta de asociados, no acepta más que en último caso la propuesta del señor Lamera, por entender que el aumento que éste propone es exiguo y no alcanza para cubrir las más urgentes necesidades.

Sostiene su enmienda, diciendo que con los nuevos arbitrios que propone, más los

UN TIMO

Por el conocido procedimiento de "las timonas" se dieron ayer un timo de bastante consideración a un individuo que había llegado a esta capital de un pueblo de la provincia, con objeto de embarcar para América.

A dicho sujeto se le acercaron dos individuos, uno de los cuales llevaba muy cuidadosamente un paquete bajo el brazo, y en tono confidencial, como si les costara gran esfuerzo comunicarle el "secreto", colocaron al lugareño el siguiente folletín:

Acababan de llegar del otro mundo, es decir, del nuevo, y traían un tesoro con el encargo de que fuera a parar a las dedicadas manos de dos señoritas que estaban recluidas en un convento. Era un asunto de familia que les había sido encomendado y que a ellos, la verdad, les causaba mil molestias y desgarrados poder cumplir.

Por eso, al ver al interelado con su cara de buena persona, no dudaron en proponerle que sirviera de mediador. Precisamente llevaban allí la considerable suma que tenían que entregar. En el paquete que con tanto cuidado tenía uno de ellos iba el tesoro. Veá usted—le dijeron.—Este periódico envuelve una caja de cartón; dentro de esta caja hay una de hierro y en ella se encierra el tesoro que hay que entregar a esas dos señoritas del convento. Sería usted tan amable que hiciera este pequeño sacrificio por nosotros? Además, ello le valdrá a usted una espléndida gratificación, pues a su beneficio dejaremos un piquillo de unas cuatro mil pesetas que sobran de la cifra redonda que nos ha sido entregada. Sería usted tan amable?

Y el lugareño, quizá no tan cándido como se imaginara el lector, picó el cebo y se tragó el anzuelo. Desde luego se apresuró a servirlos. ¡No faltaría más!

Los dos "indianos" se mostraron muy reconocidos a las bondades del aldeano. Mas como las apariencias y las palabras no son suficiente garantía para asuntos tan "serios", le pidieron una cantidad en metálico para responder de que la fabulosa suma llegaría a las destinatarias.

¡No faltaba más!—exclamó el lugareño, metiendo mano en un bolsillo interior y sacando una voluminosa cartera.—Es bastante garantía mi quinientas pesetas? Pues como éstas, y puso en poder de sus interlocutores la cantidad indicada.

Se despedieron muy afectuosamente; cargó el inocente con el "paquete", y, cuando al cabo de un rato, la curiosidad le llevó a examinar el contenido, se encontró con un fajo de billetes del tranvía y con una apreciable cantidad de recortes de periódicos.

Los timadores no han parecido, aunque a policía ha trabajado activamente para dar con su paradero.

Luis Ruiz Zorrilla, Médico Especialista en garganta, nariz y oídos. De regreso, reanuda su consulta de diez a una y de tres y media a siete. Méndez Núñez, 12.—Teléfono 637.

LAS NOTICIAS

LOS QUE VAN A FILAS. En la Caja se están haciendo los preparativos para destinar a Cuerpo a los reclutas que se incorporarán dentro de unos días. Las órdenes para la distribución no se han recibido hasta ahora creyéndose que se recibirán el día 20.

Por la Caja de Santander ingresarán 575 reclutas.

ACCIDENTE DESGRACIADO. Al pasar por la carretera de Maliaño en la tarde del día 13 un camión de la fábrica Cros, conducido por Cristino Salcines de la Riva, a consecuencia de un mal viraje se metió en la cuneta, derribando una columna de ladrillos que cayó al interior del jardín del hotel Villa Clara, donde se encontraba el inquilino del mismo don Esteban Pérez, que sufrió una herida en la nariz y otra de bastante consideración en la cabeza, según manifestación del médico titular del Ayuntamiento.

Al lugar del suceso acudió el Juzgado municipal de Camargo, que comenzó a practicar diligencias. También se personó la Guardia civil de aquel puesto.

PELAYO GUILARTE MEDICO ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS. Consulta de 11 a 1. Atarazanas, 10, 2.ª derecha.—Teléfono 656.

ERICA HOLTSMANN (Viuda de Sáinz de Varanda) ODONTOLOGO. San Francisco, 27, 2.ª.—De 10 a 1.—Tel. 9-71.

TEATRO PEREDA Hoy, martes, 16 de enero de 1923 BENEFICIO del tenor cómico Rafael Díaz

UNA CONFERENCIA. En el salón de actos de la Academia instalada en la calle de Santa Clara, 8 y 10, dará esta noche, a las ocho, una conferencia sobre el tema "La religión, vida de las naciones" el R. P. José, carmelita de esta residencia.

La entrada será pública, pudiendo asistir señoras.

Joaquín Santiuste GARGANTA, NARIZ Y OIDOS. De 11 a 12, Sanatorio del doctor Madrazo. De 12 a 2 y de 4 a 5, Wad-Ras, 7. Teléfono 175. Gratis a los pobres, lunes y viernes, a las cinco y media, en el Hospital.

Pomada y Depurativo CEREO están indicados para sabañones y enfermedades de la piel. Farmacias y droguerías.

Dr. Mora y Serre MEDICINA ESPECIALIDAD PIEL Y SECRETAS. Plaza del Príncipe, 2, primero TELEFONO, 951.

CASA DE SOCORRO. Asistidos ayer: Ángel Rozadilla Gómez, de treinta y siete años, de una contusión con hematoma en la región frontal y contusiones erosivas en Epifanio Villa, de cuarenta y dos años, de extracción de un cuerpo extraño del ojo derecho.

Tránsito Martín, de diez y nueve años, de una herida por mordedura de gato en el dedo medio derecho.

(Antonio Pajares, de doce años, de una contusión en la pierna derecha y distensión en la articulación del pie derecho.)

María García López, de veinte años, de una herida por mordedura de gato en el dedo pulgar izquierdo.

Angel Ruiz-Zorrilla VIAS URINARIAS.—SECRETAS CIRUGIA GENERAL. Consulta de 11 a 1 y de 5 a 6 de la tarde. Plaza Vieja, 2.—Teléfono 2.056.

Doctor Ortiz Villosa Enfermedades del corazón y pulmones. Consulta diaria de doce a una y media. VELASCO, 5, SEGUNDO

ACCIDENTES DEL TRABAJO. Trabajando en la mañana de ayer en las obras del nuevo hospital el obrero Constantino García, de treinta y ocho años, natural de Valladolid y domiciliado en Cabárceno, tuvo la desgracia de sufrir una caída desde un muro, causándose lesiones de importancia.

Conducido a la Casa de Socorro le fueron apreciadas por los facultativos de guardia la fractura de la quinta costilla, una herida contusa en el parietal y rozaduras en el lado izquierdo de la cara, en la mano y rodilla del mismo lado.

Después de curado el desgraciado obrero fué trasladado en una camilla al Hospital de San Rafael.

En la Fábrica de tabacos se causó ayer con una barra el obrero Marcelino Beivide Bólad, de veintinueve años, una contusión en la región parietal.

El ebanista Arturo

Veladamente se pide la fusión de las Federaciones.

EL MOMENTO DEPORTIVO Forzosamente, con toda alteza de miras y en el puesto de honor de esta sección, hemos de comentar el actual momento deportivo. Nos obligan esas voces que llegan a nosotros desde otras poblaciones hermanas y que, con un aldonabazo que es síntoma de paz y de concordia, llaman cariñosamente a las puertas de nuestro corazón.

Basta seguir al día todos los sucesos de sport en el Norte de España para apreciar una corriente de opinión que emerge de vez en cuando a las columnas de los periódicos reflejando una unidad de pensamiento colectivo que no puede despreciarse, ante el cual tampoco podemos permanecer indiferentes y el que, por fuerza, si no queremos apartarnos de la realidad, hemos de recoger y comentar sin paliativos, eufemismos ni nebulosidades.

Conviene, ante todo, hacer la declaración y el distinguido de que nosotros—y al decir nosotros nos referimos en este caso a los deportistas montañeses— nada iniciamos, nada pedimos y nada pretendemos. Estamos hoy, manteniendo nuestra fijeza de criterio y de acción, donde estuvimos siempre, y por eso no se nos podrá tildar de inconsecuentes.

Declarado esto, recojamos lo que autoridades respetabilísimas y consagradas por su clarividencia y ecuanimidad dicen sobre la situación, calificada de estacionaria, del foot-ball en el Norte de España.

Se reconoce por todos que la división de la Federación Regional del Norte en tres organismos, Federación Guipuzcoana, Cantabria y Vizcaya, ha provocado una crisis hondísima de afición y de jugadores en las tres regiones, que difícilmente se podrá atacar y vencer.

Fundadamente reconocen también que la falta de emoción en las luchas resta el principal aliciente a los espectadores y principalmente a esta separación se culpa del desastroso estado económico en que en breve se verán las tres Federaciones, y por consiguiente las distintas Sociedades deportivas.

En otras muchas y muy atinadas razones justifican los "colaboradores espontáneos", pero bajo cuyo pseudónimo se describen cerebros privilegiados y altas autoridades en la materia, la necesidad de que se intente la fusión de las tres provincias que, unidas por estrecho abrazo, podrían realizar una labor eficaz que difícilmente podría ser contrarrestada por otras regiones.

Estamos convencidos de esa unión, de la que la Montaña no se hubiera separado jamás si no se la hubiera obligado por una debecada razón de dignidad.

Por eso decimos que estamos hoy donde estuvimos siempre: al lado de los demás, mientras nuestra personalidad sea reconocida y nuestro nombre respetado. Solos, eternamente solos, aunque parecíamos y nos asixiésemos en esta soledad, mientras se nos obligue a cobijarnos bajo unas banderas en las que no refugien los colores brillantes de nuestra región.

Sirvan estas breves líneas, en las que condensado queda nuestro pensamiento y sentir, de contestación a esas voces que llegan a nosotros desde otras ciudades hermanas y que, como al principio decimos, con un aldonabazo que es síntoma de paz y de concordia, llaman cariñosamente a las puertas de nuestro corazón, abiertas siempre para nuestros hermanos de los deportistas de otras regiones.

EN LOS CAMPOS DEL SARDINERO No se puede, en sana orientación deportiva, admitir el juego violento como única arma de lucha. Guárdese como supremo recurso para un momento decisivo en que a la táctica contraria haya que oponer una brava defensiva, pero destiérrese y rechácese totalmente cuando, aun en calidad de enemigo, se enfrente con otro club hermano.

Esta característica de juego, más que violento agresivo, fué el que el pasado domingo destacó en los Campos del Sardinero y en el encuentro de foot-ball entre los equipos "New Racing Club" y "Albericia Sport".

Conocida es la táctica de los pequeños racinguistas. Juego de combinación, de sorprendente justeza, de precisión, de dominio, a base de nobleza en la acción individual y de conjunto. Pero frente a esta, probablemente como recurso obligado, opusieron los de la Albericia un juego violento, más que violento agresivo, que hizo

a los racinguistas contenerse en su empuje, convencidos de que es preferible perder un partido que perder una pierna.

La violencia del juego hizo que el encuentro perdiera todo interés para los que contemplan estas luchas con el mayor desapego y ajenos a las rencillas y antagonismos de los Clubs.

El dominio se marcó acentuadamente en favor de los racinguistas que, pese al juego duro, sostuvieron francamente su superioridad y, en cambio, sólo cuatro o cinco veces vieron seriamente comprometida su meta, dos por obligado saque de esquina.

Terminó el encuentro con el triunfo del equipo racinguista por un tanto a cero y a consecuencia de un corner tirado admirablemente por Amós y rematado de igual forma por Enrique Gacitua.

Arbitró con gran energía Ricardo López Dóriga, y su arbitraje fué del agrado de los imparciales.

Los equipos se alinearon de la siguiente forma: Por el "New Racing Club": Real, Fernández, Angel, Mazarrasa, Santa María, Herrera, Amós, Gaci (petit), Bueno, Gaci y Cobo.

Por el "Albericia Sport": Cagigas, Benate, Azcona, Puente, Peña, Lera, Cagigas, Rufo, Póil, Torcida y Preciados.

CAMPEONATO CANTABRO Prejujado estaba el encuentro que el pasado domingo por la mañana se celebró en los Campos de Sport del Sardinero, y en el que los equipos Unión Montañesa y Comercial F. C. terminaban la primera vuelta del Campeonato Cantabro.

Decíamos que estaba prejujado porque, dada la notable superioridad del equipo unionista, la victoria estaba decidida a su favor. Sin embargo, esa incógnita que siempre rodea estas luchas, haciéndolas en todo momento interesante, hizo que acudiera bastante público a presenciar este encuentro.

El dominio de los unionistas fué completo. Acorralaron a sus contrarios, obligando a su guardameta de una constante intervención. Afortunadamente, el pequeño comercialista no perdió la serenidad y ello hizo que pudiera contener y amornar el fracaso de su club.

Un minuto antes de terminar el primer tiempo gustamos de la emoción de un gol en favor del equipo que dominaba. Fué un preciso chut del inteligentísimo Torón que, aunque el guardameta contrario contuvo, no pudo impedir que atravesara la red.

En el segundo tiempo prevaleció el dominio de los unionistas, que por exceso de codicia, de nerviosidad ó de pasión, no consiguieron significarle con mayor número de tantos. Ya en las postrimerías del encuentro, un golpe desde lejos a goal consiguió el segundo tanto a favor de la Unión Montañesa.

Con este resultado terminó el encuentro, último de la primera vuelta del Campeonato Cantabro, que arroja la siguiente puntuación: Gimnástica, de Torrelavega, cinco puntos. Unión Montañesa, cinco puntos. Siempre Adelante, cinco puntos. Eclipse F. C., tres puntos. Comercial F. C., cero puntos. ¿Quién terminará campeón?

EN LOS ARENALES El domingo contendieron en los campos de los Arenales los equipos Nuevo Club Fortuna (infantil) y la Lealtad. Después de un franco dominio de los infantiles, terminó el partido quedando cinco tantos los del Fortuna por uno los de la Lealtad.

La Lealtad se retiró un cuarto de hora antes de terminar el partido.

El equipo vencedor reta para el próximo domingo a la Unión Central, para jugar un partido amistoso en los campos de los Arenales, a las tres en punto de la tarde.

UNION SANTANDERINA, DOS TANTOS; DARING CLUB, UNO En los campos de los Arenales, y en la tarde del pasado domingo, contendieron los equipos citados.

Los unionistas ganaron el partido, para cuyo fin hicieron uso de un juego extremadamente violento, logrando introducir el balón dos veces en la portería enemiga, al paso que los darningistas no obtuvieron más que un tanto.

En el "eleven" del Daring se destacaron Rodríguez, García y Garrido. En general, jugaron con más limpieza y táctica que sus contrarios.

CENTRO SPORT-REAL BETIS Estos dos equipos contendieron el pasado domingo en partido amistoso, saliendo vencedor el último por tres tantos a dos.

Fué un partido muy interesante y reñido, en el que se manifestó la codicia y el entusiasmo que animaba por igual a ambos combatientes.

Del equipo vencedor se distinguieron el portero, los dos defensas, Dou y García; el medio centro, Portilla, y Fidel, interior izquierdo.

El equipo vencedor reta al Tetuán F. C. para jugar un partido amistoso el próximo domingo, a las tres y media, en los campos de los Arenales.

El partido jugado el domingo entre los equipos Centro Sport y Real Betis quedó empatado a dos tantos.

EN MURIEDAS En partido de campeonato contendieron el New Club, de Nueva Montaña, y el Presas Sport, siendo favorable el resultado para el New Club, que marcó siete goals por cero sus contrarios.

EN ESCOBEDO El domingo se celebró el partido de campeonato Arenas F. C.-Muriedas F. C.

El partido careció de interés por la poca valía del Arenas, al que acorraló completamente el Muriedas, hasta el extremo que el guardameta de éste, Velarde (A.), sólo tuvo que intervenir una sola vez durante todo el partido y los defensas llegaron a chutar a goal.

Venció el Muriedas por cinco tantos a cero, aun cuando el referee les anuló tres más, de ejecución impecable, por ofensivas imaginarias. Nos atrevemos a recomendarle no vuelva a coger más el pitó, si no ser que se aprenda en condiciones el reglamento, porque para arbitrar como el domingo es lo mejor que puede hacer.

Sin embargo, no paró ahí la cosa, y bien porque viendo perdido el partido quisieran ver si a "piñas" le ganaban, llegaron a agredir a un jugador del Muriedas los mismos del Arenas, apoyados por el público.

Y aquí tienes, lector, lo que fué el domingo en Escobedo. Un partido aburridísimo y una manifestación que quisiera Escobedo de su "cultura". ¡Hay derecho, lector, para que no se pueda tener garantizada la seguridad por estos sitios? Rogamos a aquellos a quienes correspondía que tomen las medidas necesarias en evitación de estos hechos, que tan poco hablan del respeto que debe tenerse a un equipo forastero y de la cultura de un pueblo.—Athos.

RETOS El Sporting Club reta a la Lealtad Sport para jugar un partido el próximo domingo a las tres y media, en los Arenales.

Se ha formado una nueva Sociedad con el nombre de Internacional, que saluda a todas las demás Sociedades infantiles y al mismo tiempo reta a la Unión Sport para el domingo, a las tres, en los Arenales.

PEÑA PUGILISTA CANTABRA Se pone en conocimiento de los socios que se han recibido la mayor parte de los artículos pedidos. Al mismo tiempo se ruega a todos no dejen de asistir a la junta general extraordinaria que se celebrará el próximo jueves, a las siete y media, en el domicilio social.

Asimismo se les advierte que se tomarán acuerdos con el número de socios que asistan.

SOLLERUS EN LOS CAMPOS DEL MALECON. El domingo por la mañana, en el campo de la Gimnástica, jugaron su último partido de campeonato los equipos de la serie C, Campuzano F. C. y Club Deportivo. Nada significaban los puntos a conseguir, toda vez que el resultado de las eliminatorias de esta serie y en esta zona estaba ya decidido por los partidos anteriores.

Al principio de temporada vimos jugar a Campuzano y no pudimos advertir en él otra cosa laudable que la buena voluntad. Inhabilidad absoluta en el toque de balón y total ausencia de la noción del juego caracterizaba a estos muchachos. Los dos o tres meses transcurridos no han pasado en balde. Un conato de orden se va infiltrando en las filas de este modesto "team" y la inseguridad individual de sus elementos va disminuyendo paulatinamente. En el partido a que estas líneas se refieren realizaron una labor muy discreta el back izquierdo, el portero, los medios alas y el delantero centro.

Es el Campuzano el grupo de menos empuje, económico y deportivo, de los federados por esta zona; pero, dentro de su humildad, el que ha hecho progresos más notorios; claro es que la nada fué su punto de partida.

Es el Deportivo un elenco de mayor valía y cuyo triunfo estaba descontento de antemano. Sin embargo, su actuación en este encuentro quedó por bajo de lo que de él puede esperarse. Triunfó por dos a uno. Otro día hemos de dedicar unos párrafos a este simpático Club Deportivo, que no todas las atenciones y alabanzas han de ser para los ases.

Gijón. Indúli será manifestar el interés despertado por este partido semifinal entre equipos representativos de Cataluña y Asturias.

El día, verdaderamente espléndido, invitaba al más reacio, si lo sabía, a presenciar el match. Desde las primeras horas del día ya empezaron a llegar aficionados de todas partes. Incluso de Bilbao y Santander.

Los trenes ordinarios y especiales venían abarrotados procedentes de toda la provincia. Los coches, autos, camiones, motocicletas y demás vehículos se presentaban también en número considerable.

La expectación y muchedumbre crecían a medida que se acercaba la hora del match.

EL CAMPO del Molinón mucho antes de empezar el partido era imponente, magnífico. Una muchedumbre incalculable, inmensa, que llenaba tribunas, gradas de preferencia y de general, pasillos, accesos a tribunas y aun las valladas que rodeaban el campo, esperaba ansiosa el comienzo del partido.

La aparición del equipo catalán es acogida con ovaciones caudrosas, que duran largo rato. Poco después se presentan los asturianos, que son recibidos con grandes muestras de entusiasmo.

Y a las tres en punto, Torre, de la Federación Vizcaína, que sustituye a Larrañaga, árbitro designado anteriormente por la Nacional, dispone el sorteo de campos.

Toca escoger a Cataluña y sacar a Asturias. Los equipos se alinean de la siguiente forma: Cataluña, camiseta blanca: Zamora, Planas, Surroca, Samitier, Sancho, Torralba, Tena, Martínez, Gracia, Carulla, Olivera. En esta alineación faltan Alcántara, Piedra, Sagi y Cabelo.

Asturias, camiseta rojiblanca: Oscar, Germán, Comas, Bango, Meana, Corsino, Domingo, Bolado, Zabala, Barril, Antonio.

EL PARTIDO Sacán los asturianos, haciéndose en seguida con el balón los catalanes. Corta un pase Barril y, avanzando hasta los dominios de Zamora, chuta y va por alto.

Sigue a este un juego de tanteo. Nueva escapada de Barril, que contiene la defensa contraria. Los catalanes aprietan y sus rápidas combinaciones son desbaratadas por los medios asturianos, que empiezan jugando bien.

Sancho envía un pase a Martínez; éste corre la línea, enviando el esférico a Tena, que centra, despejando Germán.

Se castigan varias faltas a los asturianos, y orsay a los catalanes. Estos inician una nueva arremetida, que termina sin consecuencias.

La línea delantera asturiana se halla un tanto desconcertada, pero la estupenda labor de los medios, ayudada por la defensa, evita serios peigos en la portería de Oscar. Avís y todo éste, hace algunas buenas paradas.

Se acentúa el dominio catalán. Y en uno de estos ataques Comas da mano, que es castigada con penal. Expectación.

El castigo es ejecutado por Planas, que envía el balón a las nubes. El público respira y aplaude.

Continúa acto seguido el dominio catalán, pero sin resultados prácticos, pues las intervenciones de Oscar fueron estupidas. Tales que para nadie será ya una duda que este muchacho es un verdadero as en la portería.

Barril hace una de sus peculiares arremetidas peligrosas, pero es cortada por la defensa catalana.

Meana se hace con el balón. Pasa a Zabala y éste, a su vez, lo hace a Domingo, que se desaprovecha. Nuevo pase de Meana a Bolado, que coge y, sorteando los medios contrarios, llega hasta la meta zamorana, pero Surroca échale una zancadilla, siendo castigado con un penal, castigo que efectúa Bango, parando muy bien Zamora, que, haciendo honor a la verdad, le fué a las manos.

Con un dominio indistinto termina el primer tiempo con el empate a cero y la expectación cada vez más grande.

SEGUNDA MITAD Y TRIUNFO DEL ASTURIAS En el segundo tiempo cambia por completo la decoración. Los asturianos se impusieron desde el primer momento. Bolado, Zabala y Barril combinan y llevan los avances con gran tacto y precisión. Los extremos son los únicos que no responden al juego de sus compañeros. Domingo pierde muchas de las jugadas. Antonio, a pesar del interés que pone en la lucha, actúa desahogado. En cambio la línea de medios, excediéndose a cual más. Todos bregan lo indecible.

Corsino supera en juego a Meana. Banco científico en todos sus pases y la defensa corra los arranques catalanes continuamente y con gran seguridad.

Por momentos va aumentando el dominio de los asturios. Los catalanes, ante la inminencia del peligro, se repliegan y defienden a veces a la desesperada. Zamora tiene que intervenir en momentos de gran apuro.

En una de las pocas arremetidas del equipo catalán incurre Oscar en falta por retener el balón. Castiga Planas, despejando la defensa del nuevo competidor de Zamora.

Cinco minutos después, se tira otra falta contra Cataluña, que salva Planas.

EL TANTO DE LA VICTORIA El dominio se mantiene favorable a los asturianos y en uno de los innumerables ataques a la meta del internacional Zamora, Zabala, cuando sólo faltan dos minutos para terminar el encuentro, recoge un pase de Barril y enviando un fiero tiro sesgado con la izquierda, pega el balón en el ángulo del marco, rebotando y metiéndose en el interior de la portería catalana.

La jugada ha sido tan rápida, que Zamora no se da cuenta hasta que ve el pelotón dentro de la red.

Indescribible fué la ovación que premió la ejecución de tanto tan admirable. El público, ebrio de entusiasmo, agita pañuelos, sombreros, boninas...

La gente se arroja al campo y abraza al autor de la victoria. Es tal el regocijo, que tiene que suspenderse el juego. El público, vitoreando y abrazando a Zabala, no quiere abandonar el campo, teniendo que intervenir la fuerza pública para despejar a los admiradores.

Se reanuda el juego de los centros y la lucha adquiere unas proporciones de entusiasmo enorme por ambas partes. Los catalanes en busca del triunfo, los asturianos manteniendo con tesón el triunfo... y cuando empezaba a interesar más el partido, Torre silbo el final de tan competido encuentro.

Tan pronto como sonó el silbato del juez árbitro, la gente abandonó precipitadamente sus localidades y se abalanzó al campo para volver a abrazar y vitorear al ganador de la semifinal Cataluña-Asturias. Zabala es llevado en hombros hasta la caseta, mientras que la gente detrás no cesaba en exteriorizar su desbordado entusiasmo.

Destacáronse por Cataluña, Zamora y Samitier, muy bien; Sancho jugó bastante, pero algo lento; Oliveras y Tena hicieron buenas jugadas y sirvieron matemáticos centros. De la selección asturiana, todos hicieron por lograr el triunfo de tan señalado partido; únicamente los exteriores bajaron.

El árbitro, aunque dejando pasar faltas de parte y parte, lo hizo bien.

Bilbao. EL ATHLETIC VENCE AL SESTAO. A las once de la mañana de ayer, y en el campo de San Mamés, contendieron estos dos equipos en partido de campeonato, bajo el arbitraje del conocido futbolista Saracho, que lo hizo nada más que medianamente.

El partido fué de lo regular, logrando el dominio el equipo atlético, que logró cuatro tantos por cero sus contrarios.

Los tantos fueron hechos: dos por Sesú-maga, uno por Carmelo y otro por Larrazu. ATHLETIC (RESERVA)-CULTURAL. Por la tarde, y también en San Mamés, se vieron frente a frente, en partido amistoso, los equipos reserva del Athletic y Cultural, de Durango, éste probable ganador de la serie B en el campeonato vizcaíno.

Los reservistas jugaron un señalado triunfo sobre los culturales, pues un resultado de once tantos a dos puede titularse de triunfo y no pequeño.

EL SIEMPRE ADELANTE Entre todos los equipos de la serie C descuella éste, que terminada su primera vuelta contaba con un haber de 34 goles y un debe de seis.

Tres minutos habían pasado y Ramón González consigue el primer tanto para su selección.

Acto seguido recibe un balonazo terrible el portero sevillano, de un fortísimo tiro de Polo, quejándose Larumbo de fuertes dolores. Desde este momento el guardameta andalúz queda poco menos que inutilizado, continuando no obstante en su puesto.

Los sevillanos quieren empatar y juegan con alguna decisión, logrando llevar el juego a las inmediaciones de Isidro, cometiendo un penalty Pasarin al intentar cortar un avance de los atacantes contrarios.

Se encarga Kinnó de tirar el golpe, y de esta manera logra Andalucía el empate.

La ovación fué grande en honor de los locales, que supieron, con gran coraje, mantener el empate hasta finalizar esta parte del encuentro.

Los últimos quince minutos de esta mitad, Andalucía se impuso algo y mantuvo a la ofensiva, pero sin lograr terminar sus jugadas con éxito.

TRES TANTOS MAS PARA GALICIA Los gallegos estaban dispuestos a vencer y para ello pusieron a contribución toda su enorme voluntad y valentía.

Los sevillanos decayeron bastante, teniendo algunos momentos de desconcierto total ante el arrollador empuje de sus contrarios.

A pesar del dominio impetuoso de los gallegos, Andalucía supo mantenerse en la defensiva y no dejar marcar a los contrarios; pero en los últimos veinte minutos los forasteros se impusieron totalmente, mientras que los de casa no daban una en su sitio ni a tiempo.

Des hizo el empate Polo, de un soberbio chut, que Larumbe no pudo hacer por él por encontrarse cada vez más dolorido del golpe que recibiera en el primer tiempo.

Los locales lo hacían cada vez más infamemente, mientras que los gallegos se multiplicaban.

Ramón González se encargó de marcar el tercero para Galicia, y minutos antes de finalizar el encuentro, Chiaroni hizo el último tanto, cuando ya Larumbe no podía decidirse por ninguna pelota.

Y con el resultado de cuatro a uno a favor de la selección gallega, dió fin este tan esperado encuentro, que ha decepcionado hondamente a toda la afición andaluza ante la bochornosa derrota sufrida.

La indignación contra los seleccionados andaluces es enorme. La pesadumbre de todos es grande y culpando a los suyos.

LARRUMBE Terminado el encuentro, y por hallarse agravado de resultados del balonazo recibido, tuvo que ser trasladado el portero andaluz a su domicilio con gran cuidado, donde fué asistido convenientemente por la ciencia.

El resultado del encuentro y el accidente del guardameta regional ha causado desanimación en toda Andalucía.

Madrid. EL NUREMBERG ES VENCEDOR Y VENCE. Así son las cosas del futbol.

El pasado sábado logró un ruidoso triunfo el equipo realista de la corte, marcando tres tantos por cero al famoso equipo alemán Nuremberg. Y ayer, día señalado para la repetición del encuentro, el equipo local tiene que presentarse con las notables bajas de Monjardín y Escobar, que fueron sustituidos por Posada y Manzanedo.

El partido en sí resultó aburrido y feo, pues los alemanes emplearon el juego sucio. Menudearon las manos intencionadas y las cargas por detrás.

El mejor de los reconstituyentes para los niños. Durante el crecimiento, los niños y las niñas necesitan tomar con regularidad la Emulsión SCOTT para fortalecerlos, robustecerlos y librarlos de todas las afecciones del pecho y de la garganta. La madre y el niño necesitan la Emulsión SCOTT para la conservación de su salud. El ser querido del niño es la madre; pero un verdadero amigo de ambos la Emulsión SCOTT, la que siendo tres veces más eficaz que el aceite de hígado de bacalao, nunca falla en proporcionar inmejorables beneficios. EMULSIÓN SCOTT CADA CUCHARADA CONDUCE A LA SALUD

SPORT MONTAÑÉS Revista de informaciones deportivas. SE PUBLICA LOS LUNES

GOMEZ ALLENDE Y JUAREGUIZAR (S. H.) CARBONES MINERALES Y VEGETALES ANTRACITA, COK Y OVOIDES para calefacciones OFICINAS: Peseo de Pereda, 13 y 19. ALMACENES: Muelle de Mallaño. Servicio a domicilio por nuestras Subestaciones de Puerta la Sierra, número 6, Plaz del Cuadro, número 2 y Daño y Velarde, número 8. PRECIOS ECONOMICOS JAIME RUIZ, Puerta la Sierra, 9.-Teléfono 619 INSTALACIONES ELECTRICAS DE ALUMBRADO, TIMBRES, TELEFONOS Y PARARRAYOS. VENTA DE MATERIALES Y CRISTALERIA. FABRICA PROPIA EN MADRID PARA CONSTRUCCIONES DE APARATOS DE ALUMBRADO, TODA CLASE DE BRONCES ARTISTICOS. CASA CENTRAL EN MADRID, Arenal, 22, y SUCURSAL EN BILBAO, Correo, 6. DEPORTISTAS! Bicicletas desde 150 pesetas. Motos "INDIAN", con baja de precios. Artículos de sport. Única Casa que vende las legítimas piezas "Indian". Taller de reparaciones. CASA RUIZ, ARCOS DE DORIGA, 5. COMPAGNIE D'ASSURANCES GENERALES Seguros contra incendios.-Seguros contra accidentes y de responsabilidad civil sobre automóviles. Muti-rección en Santander y su provincia con Paulino García del Moral ó Hijo MUELLE, NÚMEROS 7 Y 1. SASTRERIA INGLESA EDUARDO LINARES Géneros garantizados. Maestro cortador de primer orden. FUENTE, 4 TELEFONO 139 GRAN FABRICA DE SIDRA Y BOTELLAS EL GRITERO Esta sidra, extraída de la manzana Villaviciosa de Asturias, es la más recoque se produce en los fértiles valles de Academias, Sociedades y Corporaciones científicas de Londres, París, Berlín y otras, para tomarla en las comidas, con indiscutible ventaja sobre toda otra clase de bebidas, por su calidad eminentemente digestiva. REPRESENTANTES Habana.-J. Calle y Compañía. México.-E. Martínez Pando y Compañía. Montevideo.-Galimberti y Compañía. Chile.-Picó Hermanos. Venezuela.-Francisco Graells. Costa Rica.-José Andújar. Rumania.-Luis Beneyto. París.-Stetten y Compañía. Alemania.-Goldburg Gebrüder. Nueva York.-José Victori y Compañía. Buenos Aires.-Polledo y Compañía. Brasil.-Mario Conti é Irmao. Perú.-Guillermo R. Mackehnie. Santo Domingo.-M. Suárez y Compañía. Guatemala.-Emeterio García. Marruecos.-Samuel V. Israel. Liverpool.-Alfredo Anglada. Italia.-Francisco Ruffo. Santander.-Enrique del Río

FEBROXILCERA

(Antiséptico bactericida)

Es la receta de todos los médicos al diagnosticar o tan solo sospechar una FIEBRE TIFOIDEA ó cual: quier FIEBRE INFECCIOSA GASTRO INTESTINAL. VENTA FARMACIAS-Laboratorio Vico 18 BARCELONA

INFORMACION TELEFÓNICA

Ha comenzado a regir un nuevo "modus vivendi" comercial con Alemania.

Continúa la ocupación francesa en la región del Ruhr.

NOTAS POLITICAS

EN LA PRESIDENCIA

Madrid.—El marqués de Alhucemas, hablando al mediodía con los periodistas, dijo que el jueves, a las diez de la mañana, se reunirá la Junta de Defensa Nacional.

Añadió que había visitado al señor Villanueva, el cual se hallaba bastante mejorado, habiendo cedido la fiebre y la inflamación del brazo, a pesar de lo cual no ha desaparecido la gravedad.

Ha hablado con los médicos, los cuales le han dicho que la convalecencia será muy larga.

Dijo también que a las cinco de esta tarde se reunirán los ministros en Consejo y en él se ultimarán la ponencia sobre Abastecimientos.

Terminó diciendo que le había visitado el ex ministro señor Ossorio y Gallardo, acompañado de una Comisión del partido social popular.

EN GOBERNACION

El subsecretario de Gobernación, señor Guillón y García Práto, recibió a los periodistas, confirmando que esta tarde se celebraba Consejo, y que respecto de la enfermedad del señor Villanueva no sabía nada.

Añadió que en la antecámara del ministro se hallaba esperando una Comisión de opositores aprobados para ocupar plazas de ordenanzas en los ministerios, los cuales irán pasar al departamento de Guerra.

NOTA DE ESTADO

En el ministerio de Estado se ha facilitado una nota dando cuenta de que en Orán se ha solemnizado por los españoles residentes allí el santo de la Reina con un reparto de ropas a los pobres de la colonia española.

También se ha comunicado a los periodistas que el "modus vivendi" con Alemania sigue su tramitación y puede darse por prorrogado.

HABLANDO CON GASSET

El señor Gasset, hablando con los periodistas, dijo que le había visitado una Comisión de representantes de los Consejos de Administración de las Compañías ferroviarias, pidiéndole prórroga del anticipo, que termina el 1 de febrero próximo.

He accedido a la petición—dijo—, sin perjuicio de llevarlo a estudio a uno de los próximos Consejos, si bien nada podía hacerse, por ser asunto que compete al Parlamento.

También le visitó el ministro del Trabajo, que le habló de la forma en que han de actuar los inspectores del trabajo en lo que se refiere a abastecimientos.

Los señores Gasset y Chapaprieta hablaron también de asuntos del puerto de Torrevieja.

Terminó diciendo el señor Gasset que el director general de Agricultura había marchado a Cáceres y Badajoz, para presenciar la roturación de terrenos en que la plaga de la langosta es más intensa.

DESPACHANDO CON EL REY

Esta mañana estuvieron despachando con el Rey el presidente del Consejo de ministros y los ministros de la Gobernación, Hacienda y Justicia.

Después del despacho, el Rey recibió en audiencia al capitán general de Madrid, señor Orozco, y a numerosos generales, jefes y oficiales.

También recibió en audiencia al agregado militar de Francia, naval de los Estados Unidos y naval de la República Argentina.

HABLANDO CON EL DUQUE DE ALMODOVAR

El ministro de la Gobernación dijo esta madrugada a los periodistas que, según telegramas de Zaragoza, no habían ocurrido incidentes en los diversos actos societarios celebrados hoy en aquella ciudad.

Añadió que no es exacto que el Gobierno haya ofrecido la Alta Comisaría de Marruecos a nadie.

De la enfermedad del señor Villanueva dijo que lo único que sabía era que hoy había disminuido, algo la fiebre, iniciándose una pequeña mejoría.

EL "MODUS VIVENDI" CON ALEMANIA

En el Ministerio de Estado se ha efectuado hoy el canje de notas estableciendo un "modus vivendi" comercial entre España y Alemania, con efecto retroactivo desde el 14 del actual.

El "modus vivendi" cesará en sus efectos el 28 de febrero próximo, tiempo que se considera suficiente para negociar un pacto más amplio y de mayor estabilidad.

Alemania se compromete a otorgar el régimen de nación más favorecida y España a aplicar los derechos de la segunda colum-

na de la real orden dictada autorizando la última convocatoria en las Academias militares, según el sistema antiguo, si bien habiendo imposible toda ampliación sobre el número fijado.

Asimismo explicó el contenido de la real orden que en su día regirá cuando llegue el caso de autorizar otras convocatorias conforme a informes distintos que se proponían una vez reorganizado el Estado Mayor Central.

Se aprobaron los siguientes expedientes: De Guerra.—Cediendo terrenos del ramo de Guerra para ampliación del puerto de Málaga. Convocatoria de concurso para la adquisición de una finca con destino al Cuerno de Ingenieros por la concesión de la medalla de Sufrimientos por la Patria a varios jefes y oficiales.

De Hacienda.—Arrendamiento de un local con destino a la Delegación de Hacienda de Valladolid.

De Gobernación.—Concurso para el arriendo de edificios con destino a acuartelamiento de fuerzas de la Guardia civil.

El ministro del Trabajo comenzó a dar cuenta de los asuntos pendientes de su departamento.

Por lo avanzado de la hora se suspendió el Consejo, que continuará el miércoles, a las cinco y media de la tarde.

AMPLIACION

Los ministros, al salir del Consejo, coincidieron en afirmar que no se habían ocupado de los asuntos de Marruecos.

El hecho es rigurosamente exacto. En el Consejo únicamente el ministro de la Guerra dio lectura de un telegrama del general Vallejo transmitiendo noticias muy satisfactorias de la región de Gomara.

Ha producido verdadera extrañeza el hecho de que el Consejo no se haya ocupado de la cuestión relativa a la persona que ha de sustituir al señor Villanueva en la Alta Comisaría.

Prescindimos de recoger las noticias circuladas en los periódicos de la noche, que no coinciden con nuestros informes, y que carecen en absoluto de exactitud.

Sabemos que ayer no fué reducida la resistencia que ofrece el señor Alcalá Zamora para aceptar el cargo de alto comisario, después de una conferencia que con él celebró el marqués de Alhucemas.

Creemos que no han terminado las gestiones cerca del señor Alcalá Zamora y que se trata ahora de buscar una solución de intermediación que puede consistir en que el señor Alcalá Zamora, sin desprenderse de su cargo de ministro, fuera alto comisario en comisión hasta el total restablecimiento del señor Villanueva.

Durante la ausencia del señor Alcalá Zamora se encargará de la cartera de Guerra el propio presidente del Consejo.

Este compás de espera, abierto por el marqués de Alhucemas obedece a que no quiere hacer públicos sus propósitos hasta después de que despache el miércoles el señor Alcalá Zamora con el Rey y de que se celebre el jueves la reunión de la Junta Nacional de Defensa, que ha de ser presidida por el Monarca y que se dedicará exclusivamente a asuntos de Marruecos.

Si las nuevas gestiones que se hagan cerca del señor Alcalá Zamora fracasan, creemos que el candidato del Gobierno para el cargo de alto comisario será el ministro de Marina, señor Silveira.

El Real decreto sobre abastecimientos, aprobado en el Consejo, es muy amplio, y en virtud de él se crean con nuevas modalidades las Juntas central y provincial de abastecimientos, a las que se comisiona la distribución de trigo de las provincias productoras a las del litoral.

Los ministros no se ocuparon para nada de la cuestión de Marruecos.

Parece que hubo una amplia discusión acerca de un asunto de Fomento, relacionado con Hacienda, promovida por el conde de Romanones, que dio lugar a que hablaran todos los ministros.

Enrique Vega Trápaga
MEDICO
Especialista en enfermedades de los niños.
Consulta, de 11 a 1. Paz, núm. 2. Tel. 1024

CORDERO ARRONTE

Medico
Especialista en enfermedades de los niños.
Consulta, de 11 a 1. Paz, núm. 2. Tel. 1024

Consejo de ministros.

A LA ENTRADA

Cerca de las seis de la tarde quedaron reunidos los ministros en la Presidencia para celebrar Consejo.

El primero que llegó fué el de Marina, al cual los periodistas le dijeron intencionadamente:

—Que sea enhorabuena.
—¿Por qué?
—¿Pero no ha sido usted nombrado nuevo alto comisario?

—Quite usted, por Dios; ¡qué cosas dicen! Y haciendo además de taparse los oídos fué en busca del ascensor.

El ministro de Fomento manifestó que llevaba asuntos que quedaron pendientes en el último Consejo.

El de la Guerra dijo que para él el Consejo era puramente administrativo.

El conde de Romanones dijo que no traía nada al Consejo.

—Si acaso añadió—tendré que preparar algún indulto para el día 23, con motivo del santo del Rey.

—Convenía—dijo el conde de Romanones—que se concediera un indulto general, en el que fueran incluidos los periodistas sumariados por haber escrito artículos relacionados con la campaña de Marruecos. Se lo agradecerán todos los periodistas españoles.

—Me parece muy bien; pero, de todos los modos, necesario que se facilite una relación con los casos concretos para estudiarla y comprenderla en el indulto.

El ministro de Estado dijo cuenta de que se había firmado el "modus vivendi" con Alemania.

NOTA OFICIAL

El Consejo terminó a las nueve menos cuarto, facilitándose la siguiente nota oficial:

—Terminó el ministro de Fomento la Exposición del proyecto de real decreto sobre abastecimientos, la cual fué muy amplia, como la importancia de la materia exige, siendo aprobado.

El ministro de Estado dio cuenta del cambio de notas con la Embajada de Alemania relativas al "modus vivendi", del cual se facilitará nota por separado.

El ministro de la Guerra enteró al Consejo de 25 y 30 obreros recorrieron las calles, asaltando los establecimientos de comestibles.

El primero que asaltaron fué uno de la calle de San Gil, del cual, sin amenazas, se llevaron una cantidad de géneros insignificantes comparándolo con lo que tenían a la vista y a las manos.

De una tienda del Coso Bajo se llevaron sacos de garbanos y alubias.

Más tarde entraron en una carnicería de la calle de Méndez Núñez.

Durante toda la mañana menudearon los golpes de mano a los establecimientos.

Por la tarde asaltaron más tiendas, cuyos dueños les entregaban los géneros, que llevaron al Centro Obrero de la calle de San Juan y San Pedro.

La fuerza pública se ha mantenido en discreta inhibición.

El gobernador civil, al recibir a los periodistas, censuró enérgicamente la conducta de los comerciantes, que habían accedido a la demanda de los obreros, por miedo, añadiendo que esos mismos comerciantes son los que se negaron a concurrir con su dinero a una suscripción abierta por el Ayuntamiento para resolver la crisis de trabajo.

Añadió que en aquellos momentos estaban los obreros repartiéndose los géneros; pero que él no podía intervenir en el asunto en manera alguna.

ERNESTO GONZALVO

Aparato digestivo. - Rayos X.
Paseo de Pereda, 5.—Teléfono número 727.
Horas de consulta: de 11 a 1 y de 3 a 5.

Del extranjero

MANIFESTACION PUBLICA EN BERLIN.—DISCURSOS EN CONTRA DE FRANCIA

Berlin.—Ayer, al mediodía, se celebró la manifestación contra la ocupación del Ruhr, recorriendo varias calles y dirigiéndose al Reichstag.

Se calcula que asistieron unas 300.000 personas.

Los jefes parlamentarios de los partidos burgueses pronunciaron vehementes discursos, siendo muy aplaudidos por la multitud, que entonó varios himnos aclamando al Canciller y al Gobierno, y dando muestras a los franceses y a los extranjeros.

El señor Cuno pronunció un discurso diciendo que el Reichstag continuará practicando una política honrada, franca y útil y aconsejando la unión de todos para seguir el camino trazado por el honor.

Una parte de la manifestación se dirigió a la Embajada francesa y otra a los alrededores del edificio que ocupa la Comisión interaliada del "control"; pero la policía hizo circular a los manifestantes, que se disolvieron en seguida sin promover incidentes.

En la reunión celebrada por los elementos comunistas, varios oradores pronunciaron discursos preconizando la lucha contra la actuación francesa y contra los capitalistas alemanes.

En Breslau, Dancig, Francfort y Carlsruhe se celebraron análogas manifestaciones.

Para que os duren mucho vuestros trajes, vestíos en LA TIJERA DE ORO. NOVEDADES EN PAÑERIA. Negros y azules garantizados. —!

SE PROHIBE LA ENTREGA DE CARBON A LOS ALIADOS

Berlin.—La Comisión especial del Reichstag para los carbones ha enviado a los propietarios de las minas del Ruhr un telegrama en el que, en nombre del Gobierno alemán, se les prohíbe toda entrega de carbón a Francia y Bélgica, aun en el caso de que el pago fuese a cuenta.

EXTENSION DE LA OCUPACION FRANCESA

Düsseldorf.—La negativa de los industriales alemanes a seguir negociando con los aliados sobre las entregas de carbón y madera, por la prohibición del Gobierno, ha provocado la extensión de la ocupación francesa en dirección a Bochum.

LA OCUPACION DE BOCHUM

Paris.—En el ministerio de la Guerra se ha facilitado una nota diciendo que las tropas francesas continúan ejecutando el plan preconcebido y han progresado esta mañana en dirección a Bochum, ocupando varias poblaciones.

Düsseldorf.—Las tropas francesas entran en Bochum hoy a mediodía, sin incidentes.

Dr. Llerandi García.

Del Fellowship of Medicine de Londres. Especialista en Estómago, Hígado é Intestinos. Medicina general.—Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5. Peso, número 9. Esquina a Lealtad.

LOS SOLDADOS FRANCESES, APE-DRADOS

Essen.—Noticias de origen británico dicen que al entrar los franceses en la pequeña población de Buer el vecindario arrojó piedras contra los soldados.

El general francés ha hecho saber a la población que si el acto se repite adoptará severas medidas contra el jefe de la Policía alemana de aquella localidad.

LOS FRANCOLITUANOS

Memel.—Esta madrugada empezó el ataque general de los francolituanos, que ocuparon la parte Sur de la población y la barriada de Althof.

Hubo muertos por ambos lados.

Berlin.—De Memel dicen a la Agencia Wolff que unos treinta francolituanos, armados con fusiles y ametralladoras, entraron hasta el centro de la ciudad y ocuparon la residencia del alto comisario francés, poniendo una bandera blanca.

Reumáticos

CIATICARINA GARCIA SUAREZ
Alivio inmediato; curación segura. Venta Farmacias y Madrid, C. Recoletos, 2.

En Reinosa.

Se traspa en buenas condiciones muy acreditado bar, en el mejor sitio de la villa. Informar al Sr. Pedro González, almacén de vinos, Reinosa.

Moto "Indian", 7 HP

con sidecar y completo equipo, en perfecto estado y poco usada, se vendería barata al contado ó a plazos, según conviniere al comprador. Informes, farmacia de Heredia, Posada de Llanes (Asturias).

LA UNION Y EL FÉNIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado.

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos

46 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros sobre la vida.—Seguros contra incendios.—Seguros de vales.—Seguros contra accidentes.—Seguros marítimos.

En Santander: Don J. Ramón de la Sierra, Muelle, 15.

Sociedad Anónima para el Abastecimiento de Aguas de Santander.

En cumplimiento del artículo 24 de los estatutos sociales, y por acuerdo del Consejo de administración, se convoca a los señores accionistas a junta general ordinaria, que se celebrará el día 30 de enero, a las once de la mañana, en el domicilio de la misma, calle de Castelar, número 4, entresuelo derecha, para deliberar sobre los asuntos señalados en el orden del día que a continuación se publica.

Los señores accionistas podrán recoger en Secretaría, hasta el día 29 de este mes, las respectivas papeletas de entrada, previo depósito de las acciones o resguardos que les acrediten, teniendo a su disposición en estas oficinas los ejemplares impresos de la Memoria desde el día 27.

ORDEN DEL DIA
1.º Lectura y discusión de la Memoria, balance y cuentas del ejercicio de 1922.

2.º Renovación de dos consejeros por turno reglamentario.

3.º Nombramiento de tres consejeros suplentes.

4.º Nombramiento de tres accionistas que formen la Comisión revisora de cuentas del presente año social.

Santander, 15 de enero de 1923. El presidente, EDUARDO TELLEZ.

No puede Vd. trabajar en su casa, en la fábrica, en la tienda, en el taller, porque su cuerpo no resiste ningún esfuerzo, está débil o falto de vida... Necesita Vd. la ayuda del

Compuesto Vegetal De Lydia E. Pinkham

(Compuesto de hierbas y raíces)
Es la medicina de una mujer para las enfermedades de las mujeres. En todas las farmacias.

LAS DELICIAS DE TORANZO DE JOSE CORDERA

Comidas esmeradas y hospedaje
Méndez Núñez, 9 y 10.—Santander

Hotel Escalza

BILBAO
CALLE JARDINES, 2

Si necesita Vd. un RECONSTITUYENTE ENERGICO use Vd. el

Vino Ona

del Dr. Aristegui
AUMENTA EL APETITO
REANUDA LAS FUERZAS
DESAPARECEN LOS VERTIGOS
Y EL DOLOR DE CABEZA

Con el uso constante del VINO ONA las NIÑAS crecen sanas y robustas
Las MUJERES que CRIAN se fortalecen
Las JOVENES AMERICAS se curan
de las NEURALGIAS, los AGOTADOS por exceso de trabajo, los ENVEJECIDOS prematuramente recobran su fortaleza.
Es un vino riquísimo al paladar.
Se vende en farmacias y droguerías.

ROSARIO

Casa especial en ropa blanca.
Calle de Juan de Herrera, 2. Teléfono 100.

Real Sidra Asturiana

CIMA EXTRA
Depósito: Julián Bustamante (S. en C.), Cervantes, 4.

BAÑOS DE ALGAS

BAÑOS DE HIGIENE
CASA DE BAÑOS :: TABLEROS, 1

Automóvil Overland

tipo 4; seminuevo, muy bien equipado y a toda prueba. VENTA URGENTE. Informar: GARAGE ARACIL, Isabel la Católica, 11.—SANTANDER

Monte de Piedad de Alfonso XIII

y Caja de Ahorros de Santander
Grandes facilidades para apertura de Cuentas corrientes de crédito con garantía personal hipotecaria y de valores. Se hacen préstamos con garantía personal, sobre ropas, efectos y alhajas.

La Caja de Ahorros paga hasta mil pesetas mayor interés que las demás Cajas locales.

Abona los intereses semestralmente: en julio y en enero. Y anualmente destina el Consejo una cantidad para premios a los imponentes.

Las horas de oficina en el Establecimiento son:
Días laborables: mañana, de 9 a 1, y tarde, de 3 a 5; sábados, mañana, de 9 a 1, y tarde, de 5 a 8.

Los domingos y días festivos no se realizan operaciones.

VINO AROUD

CARNE-QUINA
el más reconstituyente soberano en los casos de: Enfermedades del Estómago y de los Intestinos, Convalecencias, Continuación de Partos, Movimientos febriles é Influenza. Calle Richelieu, 88, Paris.—Todas Farmacias.

ROYALTY.

GRAN CAFE, RESTAURANT, HOTEL
De Julián Gutiérrez
Calefacción.—Cuartos de baño.—Ascensor.
Especialidad en bodas, banquetes, etc.
Plato del día: Salchichas a la Duquesa.

Espectáculos.

TEATRO PEREDA.—Compañía de zarzuela y opereta.—A las seis y cuarto, "Foca pena" y "La alegría de la huerta"; a las diez y cuarto, "La montería". Beneficio del tenor cómico Rafael Díaz.

SALA NARBON.—Desde las seis: continuación de las aventuras de Sherlock-Holmes y otras películas.

PABELLON NARBON.—Desde las seis, Sherlock-Holmes.

ATENCION, DEPORTISTAS

MOTOCICLETAS "HARLEY DAVIDSON"

CON GRAN REBAJA DE PRECIOS
Garage TORCIDA - Calderón, 15

METAL

112 WATT
Gas Argon
La LAMPARA

METAL

112 WATT
está reconocida como la mejor, por su luz clarísima y su poco consumo.

COMPANIA GENERAL ESPAÑOLA DE ELECTRICIDAD

APARTADO 150, MADRID

CRONICAS DE LA CAMPANA
LOS PRISIONEROS

Si con nuestro veraz relato no sirviéramos de cebo para "campañas de Marruecos" a enemigos de España, cuya central de informaciones está en Tánger, dejaríamos a la pluma que trajera a las cartillas cuantos datos posee acerca de la importante cuestión de los prisioneros. Así la opinión, hasta desorientada por declaraciones y promesas, por contradicciones notorias, podría formar un juicio propio, muy propio, por hallarse garantizado por la seriedad que nos guía, exenta de otra mira que no sea la de informar reflejando la verdad. Pero forzadamente hay que omitir datos que aclaran estas penumbras en que se halla quien lejos de estas tierras vive. Hay que respetar esos datos porque en ellos va un rubor muy grande que acude a nuestras mejillas de español, razón para que ese "partido colonista" escriba como arma para sus campañas, en contra nuestra ese rubor, razón suficiente para que el lector halle disculpable el silencio ante el estacionamiento que prolonga el rescate, omitiendo el por qué de no efectuarse.

Hace un año suscribíamos una crónica publicada en EL CANTABRICO en la que nos atrevimos a exponer nuestra desconfianza respecto a este rescate, y aducíamos razones tan contundentes, que he ahí la garantía que, desgraciadamente, nos dan los hechos un año después de enunciarlo. Así nos atrevimos a hablar porque no en balde tenemos un conocimiento algo aproximado a la realidad, que nos permite ver la psicología del indígena y no creer en sus promesas. Es más, el caso de los prisioneros se ha repetido, y por repetirse, hasta el poco éxito de las gestiones del rescate ha tenido precedentes. Conocemos mucho al Raisuni, al El Mueden, al El Hatit, al El Succan, con los cuales medimos varias veces las fuerzas en los cortijos de la cabila del señor y xerif de Taxarut. Con ellos, siendo enemigos, tuvimos que conversar para allanar dificultades para la entrega de prisioneros, hómies de sus fechorías, como con el delincente Lencisco, único superviviente del suceso a los ingenieros del ferrocarril español, que cuando convinió en que se daría 10.000 duros por su rescate, que efectuaríamos en las cercanías de Menzora, se nos tendió un lazo a los doce hombres que íbamos, lazo que se vio frustrado porque la Provincia actuó. Fué apresado el emisario nuestro, que sería quien había de ponernos al habla en aquella noche de agosto. Este fracaso, este engaño, no nos sorprendió. De ahí nuestras enseñanzas para preñegar la cuestión de los prisioneros del Rif. Además de que en el actual rescate é ignorando qué comisión lleváramos, íbamos a ir en enero pasado a Alhuceba, en compañía del diputado Sr. Vitorica, un comandante conocido en Santander y dos personajes de quienes se habló al cronista en el célebre viaje a Drius en una motocicleta. En aquella posición, los generales Sanjurjo y Berenguer alarmaron reunidos. Se esperaba que lo que se proyectaba se hiciera "tan pronto como el Gobierno lo autorizara". De entonces acá, muchas gestiones se han hecho. En algunas de ellas admitíase esa frase "en brevisimo plazo", pero surgió lo que menos se esperaba y vino el rompimiento con Abd-el-Krim, que sintió en su disgusto con la frase de que "ansiaba tratar del rescate con personas civiles". Otras gestiones se hacen sin que respondan al esfuerzo que se lleva a cabo. De ahí que los notables de Beni-Urriagel, desconociendo de Abd-el-Krim, hayan repartido los prisioneros en pequeños lotes, "valorados metafóricamente", esperando que llegue un día, el inesperado, el del azar, el providencial, que traiga al regazo patrio a los que sufren largo cautiverio.

Los prisioneros, dígame lo que se diga, están mal, puesto que el moro reparte lo que se les envía de España en forma desproporcionada. A veces se queda con todo y los cautivos padecen las miserias del caso, y en éste, dada la ambición desmedida del indígena, no cabe enviar mucho, porque mucho "es poco todavía para el moro".

Al cautivo se le ocupa en la labranza, en hacer huertas, casas pequeñas, en servir de criado. Raro es aquel que no tiene una ocupación, con cuyo ejercicio goza de una libertad que antes le era negada.

Los días se suceden en largo cautiverio. La tramitación del rescate es de difícil solución, y por lo tanto, de difícil solución. Lo más acertado sería el dejar la dirección de estos trabajos a los que están en continuo trato con el indígena, a los que personalmente conocen a estos "amos de carne cristiana" y poseedores de esos lotes de soldados. Dejarlo en manos de los que pueden hacerlo en brevisimo plazo. Pero... ¡Ah, el éxito! ¡Ese éxito del rescate, esa campaña universal que atronaría los oídos del que lo logre, de aquel cuyo nombre ha de pronunciarse con religiosidad por la frase que de mil labios saldrá, de "¡Gracias a ti fueron rescatados!" ¿Quién será el elegido? Tan pronto como aparezca este personaje serán libertados, porque la gloria del éxito es lionjera, aunque a veces no sea humana; pero ¡qué éxito más efímero! Porque de aquellos cientos de hombres incluidos en las listas oficiales, de aquellos seres robustos, queda una vana quimera, unos cuantos murieron, a otros les mataron, otros están sumariados, otros casados y con chavalillos, otros no quieren venir porque han contraído deudas con España en su cautiverio, otros quieren probar suerte... ¿Quiénes van a venir?

Hablamos muy competentes con el asunto. No es esto nada hipotético, puesto que un empeño marcado tenemos en omitir detalles, que nos darían garantías. La operación de Chemora, en la que Valencia y Andalucía tuvieron muchos heridos; la de Tixerat y la de Sidi Mesaud, y mil datos que poseemos, nos dicen la existencia del pecado. Además, ¿os resistís a creer que haya quien no quiera venir? No hace falta esperar. Tenemos un policía en la décima "mia", del capitán Portea; un catalán llamado Antonio... Era soldado en Treviño, después en Taxidit. Al licenciarse optó por hacerse cantinero de campamento. Pasado el tiempo se pasó a la religión mahometana. Fué protegido, preferido por el actual kalifa del Abd-el-Kader. Viste de moro, se halla casado y con hijos y su historial, que nos ha contado prolijamente, es accidentadísimo. Estuvo en Quebdani cuando los sucesos de julio y hoy está afiliado como harkén con Amarsen, alternando su misión de combatiente con la profesión de abañil. Con dificultad era reconocido por nosotros como tal español. ¿Que qué hace y qué pretende con su misero vivir? Cuando nos lo dijo admitimos la posibilidad de que haya indios en Marruecos. Pero más que en esta ansia de An-

tonio pensamos en un vivir que sólo nos merece honda compasión.

Este caso que ligeramente referimos se repetirá con nuestros prisioneros de Abd-el-Krim. Son muchos los datos que poseemos para afirmarlo así. Son tantos, que ese éxito a que aludimos y que retardará la pronta liberación, nos merece una risa desdenosa, un gesto compasivo, porque cuando suene la campanada que devuelva al cautivo su libertad, veremos un desfile irrisorio de prisioneros; veremos unas esqueléticas figuras que nos devuelva la guerra a cambio de aquellas otras que entregamos, llenas de bríos, llenas de entusiasmo, alimentadas por la virilidad de la raza.

¡¡¡Qué éxito más desolador!!!
L. MALUMBRES
Quebdani, 7 de enero de 1923.

RETRATOS DE NIÑOS
JULNAY, Amós de Escalante, 10.
EL TREN-TRANVIA DE BARCENA

Lo que piden los viajeros.

Vamos a hacernos eco de una queja muy razonada, aunque dudamos mucho que una poderosa Compañía atienda a un insignificante periodista. Por la línea del Norte se viene haciendo un servicio de tren-tranvía, que conduce viajeros y mercancías, desde la estación de Santander a la de Barcena, a donde llega a las ocho y media de la noche. Cuatro horas dura el viaje en este lento coche, que presta muy útiles servicios, pero que aún favorecería más al público si la Compañía del Norte se dignase complacer a muchos de los viajeros que en ese tren regresan a sus casas, cuando vienen a Santander, cosa que hacen con frecuencia.

Antes hacia este recorrido otro tren tranvía que tardaba en llegar a Barcena dos horas y dos minutos. Al modificarse los servicios, se causó un perjuicio a los viajeros, puesto que de dos horas y media a cuatro y una y media, tiempo más o menos preciso, que se pierde en el viaje.

El tren de ahora no se detiene en Molledo ni en Santa Cruz, estaciones en que se detienen antes los trenes que hacían este servicio. Esta supresión de dos estaciones en el itinerario impide que monten en este tren algunos viajeros que para ir a esos pueblos tienen que esperar al día siguiente, con el fin de utilizar los trenes que van a Madrid. Si desciende algún viajero, yendo en el tren tranvía, en alguna estación próxima a esas en que éste no se detiene, se verá obligado a hacer un recorrido más o menos largo para llegar a su casa. Y esto, en las noches de invierno, no es nada agradable, aparte de ser peligroso.

Además, el tren de que hablamos se suele detener demasiado tiempo en algunas estaciones y no hace mucho que, por unas o por otras causas, estuvo parado tres horas en Las Fraguas.

Al hacernos eco de estas quejas no esperamos, como queda dicho, que se nos atienda, y no esperándolo, expresamos los deseos de quienes se ven precisados a utilizar ese tren. Quieren ellos que el viaje sea más rápido y que se detenga el tren en Molledo y en Santa Cruz. Si la Compañía se dignase introducir estas modificaciones en el servicio, merecería la gratitud de quienes por ellas fuesen favorecidos.

La barra de Santoña.

Nos dice una estimada persona, que ha estado en Santoña recientemente, que es muy sensible que no se emprenda el trabajo de dragado que haga desaparecer los graves riesgos con que amenaza a las embarcaciones el estado en que se encuentra la barra de aquel puerto. Una Comisión de santoneños fué a Madrid, hizo activas gestiones y parece que regresó de la corte con la esperanza de que se procediese pronto al cumplimiento de las promesas con que se prometió tranquilizar a los comisionados. Pero es una gran verdad que "palabras de político, todas son falsas". Porque esas promesas no han pasado de ser una vana palabrería.

Recientemente, las lanchas pesqueras no pudieron entrar en el puerto y tuvieron que esperar horas y horas fuera de él a que subiese la marea. Porque es muy fácil, facilísimo, que una embarcación, al intentar el paso de la barra, se meta en la arena, y hasta es muy posible naufragar, poniendo en peligro de perecer a sus tripulantes. Fresco está el recuerdo de un naufragio que en ese sitio ocurrió hace poco tiempo y que les costó la vida a algunos infortunados marineros.

No se puede esperar pacientemente, días y días, meses y meses, a que se dignen los Poderes públicos, siempre tan olvidadizos, acordarse de Santoña. Si se impone, como tantas y tantas veces, la lentitud desesperante en la tramitación "del oportuno expediente", lo se olvide que cada día que llega trae nuevos peligros para los pescadores santoneños y para los que en las horas de borrasca se ven obligados a refugiarse en aquel puerto.

Un poco de amor a la humanidad y de afecto a los trabajadores del mar, que tanta riqueza traen a los pueblos de la costa, bastaría para inducir a nuestros gobernantes a atender que la barra sea dragada inmediatamente. ¿Ese cariño falta? Pues sólo así, faltando este humanitarismo, se comprende que trascurre el tiempo y nadie se ocupe de mejorar las condiciones del puerto de Santoña, extrayendo de la barra esas toneladas de arena que ponen frecuentemente a los pescadores en inminente riesgo de perder la vida.

Crème Simon de Paris
es sin réplica posible
la mejor de las Cremas
de Belleza para la
Hermosura de la Cara.
AFAMADA MARCA
FRANCESA
J. SALINAS PIEL-SIFILIS
Médico por oposición de la Prision Provincial. Ex médico de la Beneficencia M. de Barcelona. Blanca, 34 y 36, de 11 a 12.

CRONICA DE LA PROVINCIA

Desde Hoz de Anero.

¡NI POR ESAS!...
Se ha leído en la Prensa que un día sí y otro también han sido mordidos por varios perros algunos transeúntes que iban pacíficamente paseando por su camino y que dichos pacientes han tenido que ser curados en la Casa de Socorro. Pues bien: los dueños de los animales supongo que estarán tan satisfechos, porque sus "subordinados" han cometido tamaña "heroicidad" digna de que se premie con la cruz del mérito de los abandonados. Esto a que me refiero sucede en la capital a cada paso y seguirá sucediendo si no se pone coto a esos abusos.

Y si en Santander se repiten esos casos, en Hoz de Anero sucede algo parecido, no porque haya tenido que sufrir ninguna persona las consecuencias de la mordedura hace larga fecha, sino porque la ley siendo como los juegos prohibidos, que se tira de la oreja de Jorge igual hogaño que antaño.

Hay un animal de raza canina en un barrio de este pueblo, llamado la calle Alta, que tiene la costumbre de hacernos dos visitas cotidianas: una alrededor del mediodía y otra al anochecer. Sube silenciosamente por la escalera, se mete en la cocina y dando un salto apoya sus remos sobre el fogón y su morrito se introduce dentro de algún puchero que se halla próximo a la lumbre; en seguida de terminada esta operación, sin despedirse de nadie, vuelve a salir de la pacífica morada y sigue su camino.

Esto inquieta a las gentes y no está bien que se consienta.
EL CORRESPONSAL
Hoz de Anero, 15 de enero de 1922.

Desde Santoña.

LA PESCA
La Sociedad de marentes de Nuestra Señora del Puerto, de esta villa, ha publicado un resumen estadístico, muy interesante, de la pesca durante el año 1922.

El detalle es bastante minucioso. Se especifican las cantidades pescadas en cada mes y se da una nota global del importe de lo vendido en la casa-venta mensualmente también. La cota de mayor rendimiento fué la de anchoa. Comenzó en marzo y duró hasta septiembre, siendo el mes de mayo el de mayor abundancia, pues se llegó a la respetable cifra de 948.477 kilogramos.

Todos los meses del año hubo sardina. Va a la cabeza el de enero, con 132.200 kilogramos, siguiendo junio, con 113.387, y noviembre, con 109.093.

En agosto fué muy exigua la cifra—sólo 16.695 kilogramos—y sólo en mayo (15.341) y en abril (50) se pescó menos sardina que en agosto, que ordinariamente es el mes más productivo de las costeras.

La cifra total de sardina fué de 678.040 kilogramos en 1922.

Resultó mediana la cota de besugo. Hubo en total 50.401 kilogramos, que se pescaron en enero, febrero y diciembre. Escasó tanto la merluza, que el total sólo llegó a 284 kilogramos. Abundaron en cambio el chicharro y, sobre todo, el bonito. Las cifras totales fueron de 328.236 y 916.590 kilogramos, respectivamente.

El relanzón—que también se prepara en salmuera, como la anchoa, y como ésta se exporta mucho—alcanzó la muy crecida cantidad de 418.661 kilogramos. De verde salmón 36.384 kilogramos.

El valor de todos estos pescados fué de dos millones y medio de pesetas, lo que da idea de la capacidad industrial de Santoña, pues se destinó a las fábricas de conservas un tanto por ciento crecidísimo de esta pesca.
EL CORRESPONSAL

Desde Ampuero.

EL ULTIMO MERCADO
No se comportó mal del todo el tiempo en nuestro último mercado. Por tal causa la animación fué mayor, acudiendo gente de todos los pueblos circunvecinos y observándose el movimiento peculiar de esta plaza en sus mejores tiempos.

Va aumentando considerablemente en los mercados el número de corderos, cuya época va echándose ya encima. El precio de ellos, no obstante ser los primeros, no es muy subido, por haber bajado bastante las ovejas y las cabras. Al mercado acudieron, además, buen número de cerdos de todos los tamaños, cuyos precios no sufrieron alteración.

En resumen, el mercado puede considerarse como bueno.

NACIMIENTO

La señora doña Ester Rivas, esposa del rico y excelente caballero de esta localidad don Luis Ruiz, dió a luz con entera felicidad una hermosa niña. Tanto dicha señora como la recién nacida gozan a la sazón de inmejorable estado.

A las muchas felicitaciones y parabienes que con tal motivo están recibiendo dichos señores unimos la nuestra.

DE TEATRO

Estos días pasados actuó en el lindo teatro del Círculo Recreativo la troupe Aparici, dando varias representaciones, que fueron otros tantos llenos completos.

A este propósito, merece consignarse la impropiedad actitud de ciertos espectadores, que con su absoluto desconocimiento de la que es un espectáculo y de las buenas maneras que siempre estamos obligados a guardar, se hicieron acreedores a las más duras censuras de la mayor parte del público que asistió al acto.

EL CORRESPONSAL
Ampuero, enero de 1923.

Desde Laredo.

LA PESCA DE SARDINA EN 1922.

Durante el año último el Cabildo de este puerto, uno de los más antiguos de Cantabria, ha extraído del mar la enorme cantidad de 150.508 arrobas de sardina, que la Sociedad ha vendido en su casa-venta; y calculando en unas 40.000 arrobas lo que hayan llevado a vender a otros puertos, principalmente a Bilbao y Portugalete, plazas que suelen pagar provechosamente esta sabrosa pesca, que constituye desde hace muchos años la especialidad de los laredanos, sobre todo desde que la pesca de altura se hizo casi exclusiva de los destructores y fumestimos arrastres, se puede fijar, muy aproximadamente en 190.508 arrobas la sardina matada durante el año 1922 en este abra por estos esforzados obreros del mar.

ANTONIO FERNANDEZ & C. IA
Importadores de azúcares, cacao, café, canelas
SANTANDER
Compagnie Generale Transatlantique
VAPORES CORREOS FRANCESES
Rápidos
á cuatro hñices
PARA
HABANA Y VERACRUZ
SALIDAS FIJAS EL 22 DE CADA MES
ESPAÑA, el 22 de enero.
ESPAÑA, el 22 de febrero.
ESPAÑA, el 22 de marzo.
ESPAÑA, el 22 de abril.
CUBA, el 6 de mayo. (Primer viaje de este magnífico buque.)
ESPAÑA, el 22 de mayo.
ESPAÑA, el 16 de junio. (Para HABANA solamente.)
CUBA, el 22 de junio.
ESPAÑA, el 22 de julio.
CUBA, el 22 de agosto.
ESPAÑA, el 22 de septiembre.
CUBA, el 22 de octubre.
LAFAYETTE, el 6 de noviembre.
ESPAÑA, el 22 de noviembre.
CUBA, el 6 de diciembre.
ESPAÑA, el 22 de diciembre.

Urinarías: Cura infalible en breves días, y sin molestias, de la
(AMBOS SEXOS)
BLENORRAGIA, GONORREA (Gota militar), CISTITIS, PROSTATITIS, CATARRO VESICAL, METRITIS, LEUCORREA (Flujo de las señoras) y demás enfermedades de las vías urinarías, en ambos sexos, por antiguas y rebeldes que sean, con los CACHETS COLLAZO
Premiados con medalla de oro en París y Roma. Aprobados por el Departamento Nacional de Higiene de Buenos Aires, por los Consejos de Higiene de Montevideo, Paraguay, Chile y Brasil, registrados por la Dirección general de Sanidad de España.
Preparados por el doctor GARCÍA COLLAZO en Rosario (Argentina)
TESTIMONIO.—El célebre médico cirujano, Dr. G. Meira, dice: Complázcame en felicitarlo por el éxito que en las afecciones de las vías genito-urinarías se obtiene con su preparado "Cachets Antiblenoréagicos COLLAZO", resultante de la muy feliz y científica combinación de los elementos indispensables para conseguir resultados positivos.
Para su satisfacción acompaño un resumen de los casos tratados en mi clínica y los inmejorables resultados obtenidos:
OBSERVE USTED que, a pesar de parecer elevado el precio, resulta el medicamento más económico, porque la cura segura se obtiene con sólo una ó dos cajas, en la mayoría de los casos, y muy raramente se necesitarán más de tres, siendo además el tratamiento más cómodo, rápido, radical y reservado.
GRATIS remito dos interesantes folletos. Dirigid cartas y giros: A. García, Apartado 602, MADRID.
Se venden á 15 pesetas en los Centros y buenas Farmacias.
ENFERMEDADES
OJOS y de los PÁRPADOS
curadas por la
POMADA de la V DA FARNIER
150 Años de Exito
PRINCIPALES FARMACIAS
LINEA DE PINILLOS
Vapores correos españoles
SERVICIOS RAPIDOS Y DE LUJO DE SANTANDER A HABANA
El día 16 de enero de 1923, fué, saldrá de Santander el grande y magnífico vapor español de doble hélice y 16.500 toneladas de desplazamiento
INFANTA ISABEL
Capitán, D. ALEJO CARDOQUI
admitiendo carga y pasajeros de todas clases pará
HABANA
IMPORTANTE.—Este buque tiene camarotes para matrimonios en primera y segunda clase sin alterar los precios de las literas. REBAJAS A FAMILIAS. PRECIOS ECONOMICOS.
PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA CLASE, 53\$50
PESETAS, INCLUIDOS TODOS LOS IMPUESTOS.
Para más informas dirigirse á sus consignatarios AGUSTIN G. TREVILLA y FERNANDO GARCIA.—MUELLE, 36
SANTANDER.
Teléramas y telefonemas: "TREVIGAR"—Teléfono 82.
SARNA
El mejor antiséptico, Sulphosal, cura rápida (sin baños).—Primer antiséptico: nico líquido, diez años éxitos.
RECHAZAR IMITACIONES
Venta Farmacias y Droguería de Diaz F. y Calvo.

el ojo vé que
SERVUS
limpia el calzado
mejor que ninguna otra composición
ADELFA PILA
Profesora en partos. Masajista. Hospedaje embarazadas. Últimos adelantos. Concordia, 7, triplicado, de once á una, y en Carbal, 2, 1º, de dos á cuatro.
Agua argentina
Quita en quince días por completo arrugas, pecas, manchas grandes, erupciones y todos los defectos del cutis. Frasco, 6 y 5 pesetas.
REINOSA
GRAN FABRICA DE LICORES
Francisco García Arce
Anisados, Aperitivos, Refrescos, Vinos generosos. Especialidades: Gran Coñac "Ebro", Anís "Campurrianos".
ALQUILER DE ENGERADOS
para tapar mercancías en los muelles y vagones ferrocarril. Gerardo González. Almacén: Madrid, 3. Teléfono 9-18. Santander.
El Diluvio
Colosia, frente á la plaza Nueva. Caña blanca legítima de la Habana, manzanilla de M. de Argüeso, etc.
Miguel Polidura
Compra y venta de muebles usados. San José y Carbal, 8.

ACREDITADA PROFESORA en partos. Pensión embarazadas. Plaza de Don José Etrañi, 7, tercero.
ASOMEROSA BAJA. Bicycletas Aleyon, Diamant y marcas superiores desde 300 pesetas. Piezas, Accesorios. Precios increíbles. Máquinas para coser. Relojería.—Manuel Muñoz, Torrelavega.
VENDO moto con sidecar, 7 9 HP. Informes garage Ruiz.
SE ALQUILAN pisos amueblados. Informes esta Admón.
TENEDOR de libros, muy práctico en correspondencia comercial y mecanografía, se ofrece por horas. Por escrito á esta Administración.
DEPENDIENTE de ultramarinos, práctico, se necesita. Referencias, servicios prestados, edad y condiciones, en sobre cerrado, pegando en el exterior este anuncio. Remítanse á esta Admón.
AGENCIA GENERAL DE SEGUROS de todos ramos, comisiones, representaciones, colocaciones, etc., Calderón, 5, entresuelo, cuarta puerta. Teléfono 8-30. "Agencia Ghil".
SE RENTA parte almacén por tres meses, próximo á ferrocarril del Norte y Cantábrico. Capacidad hasta 2.000 toneladas. Informes, calle del Peso, 11, 2º.
VENDO carro pequeño ruedas altas, muy fuerte, para burro ó caballo, y una cocina económica seminueva. Razón: Admón.
VENDO un manubrio seminuevo y deseo colocar á chico joven, con un año de experiencia, en tienda de comestibles; informes inmejorables.—Marcial García, Solares.
SE VENDEN un motor seis caballos, corriente continua, 300 voltios; otro dos caballos, corriente alterna, 220 voltios. Informarán Hotel Gómez.
SE ALQUILAN una ó dos habitaciones con camas, para dormir ó para matrimonio sin niños ó señora sola, con derecho á cocina, céntrico y sol. Informarán CANTABRICO.
MANSARDA grande, se vende, sitio céntrico, precio económico. Informarán Compañía, 7, tercero.
SE VENDE un piso en buenas condiciones en la calle Viana, número 6, tercero. Informarán en esta Administración.
SE NECESITA mujer formal de edad aproximada á cincuenta años, para darla el cuidado de un piso. Informan en la Administración.
PAJA DE TRIGO, algarroba y piensos encontrados siempre disponibles, á precios económicos, en San Luis, 1. VICENTE CALLEJA.

-- AGUAS --
minerales
naturales de
sólo es legítima el agua vendida en sus botellas originales.

Metales
LATON-COBRE-FLOMO
ANTIMONIO-ALUMINIO
ZINC-ALPACCA-ETC.
ENRIQUE MARTINEZ INCHAOSTI
Marqués del Puerto, 3
BILBAO
Fábrica de bordados
Ruamayor, 41.
Stores, visillos, galerías, colchas y toda clase de cortinajes, fabricados á la medida. Presupuestos económicos, encargándonos de la colocación.
Se pasa el muestrario á domicilio.
El Arca de Noé
Por cambio de negocio líquido, casi regalado, muebles, objetos para adorno, antigüedades, cuadros al óleo y otros mil artículos. Sólo por un mes.
VELASCO, 17
Para comer bien y barato en la NUEVA SUIZA
PLAZA DE LA LIBERTAD
Este establecimiento está á cargo del antiguo cocinero del Café Suizo. Se sirve toda clase de comidas.
PAJA
de algarroba y de trigo, prensada y casa del comprador, se sirve con prontitud y economía. Félix Muñoz, Osorno, Palencia.

La Rioja Alta
Savo
Depositarlos: Iruetagoena y Pellón
VENDO PISO bien soleado, casa nueva, cuarto de baño. Precio módico. Informarán en EL CANTABRICO.
INDUSTRIA PRODUCTIVA.
Se vende con buena clientela y maquinaria moderna, próxima estaciones. Pequeño capital. Razón en esta Administración.
SE VENDE toda clase de envases maderá para vinos y aguardientes, desde bocoyes hasta barriles de dos arrobas. Dirigirse al Buzón Martínez, Bolsa, 3, Madrid.
LOCAL para industria, se alquila. Rubio, 3, tercero derecha.
SE VENDEN piso y mansarda, con cuarto de baño y sol; una planta baja, con establecimiento, todo nuevo, y un piso en el Muelle. Informará doña Rufina Soto, General Espartero, carnicería.

PURGANTES
DEPURATIVAS
ANTIBILIOSAS
ANTIERPÉTICAS

CARABANA
sólo es legítima el agua vendida en sus botellas originales.

Curación de las Hernias

INTERESA SABER: que el reputado ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado, señor Torrent, estará en Santander y en el Hotel La Ignacia únicamente el día 24 de enero y recibirá á todos cuantos herniados quieran hallar con sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos, que son el bello ideal de todos los pacientes, porque dan salud y vida, y que no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarse todos, absolutamente todos cuantos sufran dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio único eficaz de todos los herniados. Miles de enfermos agradecidos los progonan, infinidad de amigencias médicas los prescriben, como muchos son también los médicos que para sus propias hernias, con gran satisfacción lo usan. Si se quiere ahorrar salud, tiempo y dinero no deben nunca nadie comprar bragueros ni vendajes de ninguna clase sin antes ver primero al especialista señor Torrent, de nombre registrado.

Acudid siempre á dicho especialista, no dejéis de visitarle y tened muy presente que estará en Santander y en el Hotel La Ignacia, únicamente el día 24 de enero.

NOTA:—Estará también en Infesto el día 22, en el Hotel Hijos de Pérez; en Llanes el día 23, en el Hotel Victoria, y en Bilbao el día 25, en el Hotel Gofi, donde asimismo podrán visitarle todas cuantas personas lo deseen, desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde solamente. Talleres y despacho en Barcelona, Unión, 13, Casa Torrent.

PELIGRA VUESTRA SALUD.—OJO EN NO SER ENGANADOS

Se impone la verdad.—Advertencia.—Para evitar perjudiciales equivocaciones debe saberse siempre que esta reputada Casa nada tiene que ver con otros anuncios de nombres parecidos é iguales al de esta conocida Casa y que pueden fácilmente confundirse; todo el que quiera velar por su salud debe tener un grandísimo cuidado en no equivocarse, cerciorándose y asegurándose primero siempre, de que realmente tratan con el reputado especialista señor Torrent, de nombre oficialmente registrado, el único verdadero, debiendo, por tanto, buscar y preguntar siempre en los hoteles por el especialista señor Torrent, de nombre oficialmente registrado, que es la garantía absoluta de todos los herniados.



EMPLASTOS

PERFORADOS AMERICANOS de fieltro rojo
del **DR. WINTER**

| | | |
|-------|--|--|
| CURAN | LOS EMPLASTOS DE FIELTRO ROJO DEL DR. WINTER | los catarras de pecho y bronquitis. |
| CURAN | LOS EMPLASTOS DE FIELTRO ROJO DEL DR. WINTER | los dolores de los pulmones. |
| CURAN | LOS EMPLASTOS DE FIELTRO ROJO DEL DR. WINTER | reumatismo y dolores del costado. |
| CURAN | LOS EMPLASTOS DE FIELTRO ROJO DEL DR. WINTER | los dolores de espalda, riñones y caderas. |
| CURAN | LOS EMPLASTOS DE FIELTRO ROJO DEL DR. WINTER | lumbago, ciática y otros dolores de este género. |
| CURAN | LOS EMPLASTOS DE FIELTRO ROJO DEL DR. WINTER | los dolores dorsales de las señoras en sus períodos mensuales. |

¡FIJARSE EN LA MARCA DEL DR. WINTER!

Pedidla y exigidla en todas las Farmacias y Droguerías. ¡MUCHO CUIDADO CON LAS IMITACIONES!

CONTRATOS

PASTILLAS PECTORALES DE
G. F. MERINO E HIJO.

EN USO DESDE 1827

BALANCE Y AGUINALDOS

IMPORTANTÍSIMAS REBAJAS EN LOS PRECIOS DE TODOS LOS GÉNEROS.
Además, siguiendo la costumbre de todos los años, DURANTE EL MES DE ENERO 5 POR 100 DE REGALO EN METALICO COMO AGUINALDOS

¡Aprovechar la ocasión de comprar 40 por 100 más barato de su valor!

¡NO OLVIDEN QUE ES SOLO EL MES DE ENERO!

PRECIOS FIJOS MARCADOS **Almacenes "LA BATALLA"** BARRAZANAS, 4 Y 6.—TELÉFONO 873



MAQUINAS SINGER PARA COSER

PARA USO DOMÉSTICO: Con accesorios los más útiles y perfectos para producir toda forma de costura.

PARA INDUSTRIAS: La colección más completa de máquinas especiales para cada una de las operaciones de costura.

ESTABLECIMIENTOS SINGER EN 1900 EL HUBER.

Wad-Ras, 1 y Anos de Escalante, 6.—Santander.

Aguas y Balneario de Cestona

(SOCIEDAD ANÓNIMA)

Aguas minero medicinales, únicas indicadas con éxito maravilloso para las enfermedades del hígado, intestinos, estreñimiento, neurastenia, artritis, estómago, bazo, etc., etc.

EL CARLSBAD DE ESPAÑA

Explotadas desde el año 1784 y declaradas de utilidad pública en 1792. De venta en todas las Farmacias y Droguerías. Temporada oficial del 15 de junio al 30 de septiembre.

HOTEL DEL BALNEARIO

Cuatro pertenecientes á la Sociedad propietaria del Balneario, instalados con los últimos adelantos de confort é higiene.—Espaciosas habitaciones para 500 huéspedes.—Restaurant.—Ascensores.—Salones.—Sala de lectura, etc., etc.

ITINERARIOS

Para viajeros procedentes de la línea del Norte: Estación de Zumárraga, á 27 kilómetros, 45 minutos de recorrido. Para la línea de los Vascongados, de Bilbao á San Sebastián: Estación de Arona, á 7 kilómetros, 12 minutos de recorrido. Hay servicio regular de automóviles en ambas estaciones, durante la temporada oficial. Pídanse noticias directamente á las oficinas de Cestona (Guipúzcoa).

CLORO-ANEMIA

IODURO de HIERRO INALTERABLE

PILDORAS y JARABE

BLANCARD

ESCRÓFULAS, DEBILIDADES
COLORES PÁLIDOS
LINFATISMO, RAQUITISMO

BLANCARD, 64, Rue de La Rochefoucauld
PARIS

APROBACIÓN DE LA ACADEMIA DE MEDICINA DE PARIS

¿QUÉ ES LO QUE NECESITAN
los DEBILITADOS, los FATIGADOS
aquellos que tienen débiles los PULMONES y los BRONQUIOS?
Un ANTISÉPTICO y un RECONSTITUYENTE
Para casos tales, nada como la

SOLUCIÓN PAUTAUBERGE

que en forma apropiada, refina el antiséptico y el reconstituyente más poderosos, la Creozota y el Clorhidrofosfato de Cal.

Constituye el remedio soberano contra los CATARROS, las BRONQUITIS crónicas, la GRIPE, el RAQUITISMO y la ESCRÓFULA. Aumenta el apetito y las fuerzas, agota las secreciones y previene la TUBERCULOSIS

L. PAUTAUBERGE, COURMAYEUR-PARIS, y en todas las Farmacias.

RELOJES DE PARED DESPERTADORES

1250 PESETAS **Vendemos á plazos** MENSUALES

ENVIAMOS CATÁLOGOS GRATIS

Diríjase á la **SOCIEDAD INDUSTRIAL RELOJERA**
COLINDRES (Provincia de Santander)

Almacén

de papeles pintados para decorar habitaciones y cristales.

Últimas novedades. Grandes existencias. Precios baratísimos. Droguería y Perfumería. Alameda Primera. Teléfono 5-67.

Motores marinos Ingleses "MELVIN"

Considerable rebaja de precios. Prompta entrega. Agencia JENARO DE FIGUREN, Gonzalo de Berceo, 1, Logroño.

¿Tiene Ud. callos, ojos de gallo ó durezas en los pies?

CALLICIDA CUERDA (VELOZ)

LOS CURA RADICALMENTE EN TRES DIAS El mejor del mundo.

Precio al público, 120 pesetas. Fídase en farmacias y droguerías.

AGENTES EXCLUSIVOS: Sucesores de E. STEINFELDT, calle del Prado, 15, MADRID.—Regina, 1, SEVILLA.

TOS

CURACIÓN PRONTA Y SEGURA
CON LAS

PASTILLAS del Dr. ANDREU

De venta en todas las Farmacias

TOS

ASMA

Los que tengan ASMA o sofocación usen los Cigarrillos antiasmáticos y los Papeles azoados del Dr. Andreu, que lo calman en el acto y permiten descansar durante la noche.



Vías urinarias

Impurezas de la sangre

Debilidad nerviosa

Basta de sufrir inútilmente de dichas enfermedades, gracias al maravilloso descubrimiento de los

MEDICAMENTOS del Dr. SOIVRÉ

Vías urinarias: Blenorragia (purgaciones), en todas sus manifestaciones, uretritis, prostatitis, orquitis, cistitis, gota militar, etc., del hombre, y vulvitis, vaginitis, metritis, uretritis, cistitis, anexitis, flujos, etc., de la mujer, por crónicas y rebeldes que sean, se curan pronto y radicalmente con los Cachets del Dr. Soivré. Los enfermos se curan por sí solos, sin inyecciones, lavados y aplicación de sondas y bujías, etc., tan peligroso siempre, y que necesitan la presencia del médico, y nadie se entera de su enfermedad.—Venta, 5 pesetas caja.

Impurezas de la sangre: Sífilis (avariosis), eczemas, herpes, úlceras varicosas (lagas de las piernas), erupciones escrofulosas, eritemas, acné, urticaria, etc., enfermedades que tienen por causa humores, vicios é infecciones de la sangre, por crónicas y rebeldes que sean, se curan pronto y radicalmente con las Píldoras depurativas del Dr. Soivré, que son la medicación depurativa ideal y perfecta, porque actúan regenerando la sangre, la renevan, aumentan todas las energías del organismo y fomentan la salud, resolviendo en breve tiempo todas las úlceras, lagas, granos, forúnculos, supuración de las mucosas, caída del cabello, inflamaciones en general, etc., quedando la piel limpia y regenerada, el cabello brillante y copioso, no dejando en el organismo huellas del pasado. Venta, 5 pesetas frasco.

Debilidad nerviosa: Impotencia (falta de vigor sexual), poluciones nocturnas, espermatorrea (pérdidas seminales), cansancio mental, pérdida de memoria, dolor de cabeza, vértigos, debilidad muscular, fatiga corporal, temblores, palpitaciones, trastornos nerviosos de la mujer y todas las manifestaciones de la Neurastenia, ó agotamiento nervioso, por crónicas y rebeldes que sean, se curan pronto y radicalmente con las Grageas potenciales del Doctor Soivré.—Más que un medicamento son un alimento esencial del cerebro, médula y todo el sistema nervioso, indicadas especialmente á los agotados en la juventud por toda clase de excesos (viejos sin años), para recuperar íntegramente todas sus funciones y conservar hasta la extrema vejez, sin violentar el organismo, el vigor sexual, propio de la edad. También las que verifican trabajos excesivos, tanto físicos como morales é intelectuales, deportistas, hombres de ciencia, financieros, artistas, comerciantes, industriales, pensadores, etc., conseguirán siempre con las Grageas potenciales del Dr. Soivré todos los esfuerzos é ejercicios fácilmente y dispendiosos del organismo para que pueda reanudarlos con frecuencia. Basta tomar un frasco para convencerse de ello.—Venta, 5 pesetas frasco.

Agente exclusivo: Hijo de José Vidal y Ribas (S. en C.), Moncada, 21, Barcelona. Venta en Santander: Sra. Pérez del Molino, droguería, plaza de las Escuelas, y principales farmacias de España, Portugal y Amér.

BANDAJES MACIZOS DUNLOP

DESDE 1.º DE ENERO 1923

REBAJA DE PRECIOS

QUINCE POR CIENTO

TARIFAS POR CORREO

Sociedad Española DUNLOP S. A.

MADRID BARCELONA
Claudio Coello, 106 Buenos Aires, 18



KERN

COMPASES SUIZOS DE FAMA MUNDIAL POR SU EXTRAORDINARIA PRECISIÓN. El regalo más deseado para un estudiante es el estuche KERN. Depositario general en España:

Juan Frey
Apartado 196. Barcelona

Matilde Cimiano
PROFESORA EN PARTOS
Consulta del aparato generador de la mujer.

Se ofrece á las señoras que tengan grietas en los pechos, etc. Gabinete reservado para casos de su profesión. Eugenio Gutiérrez (antes Compañía), 12, segundo. Consulta gratis de once á una.

Sastre

económico y elegante.—Hago trajes y toda clase de prendas.—También se hacen arreglos.—Líbretad, 4, tercero.





JARABE ORIVE

La gravedad de su mal está en esa tos que la cree pasajera. Curará radicalmente con

JARABE ORIVE

CALLOS

No se lamente usted de tener sus pies destruidos. No achaque á sus callos lo que sólo es obra de su incuria. El que tiene la cara sucia es porque no se lava. El que tiene callos, juanetes, ojos de gallo ó durezas es porque no usa el patentado

UNGUENTO MÁGICO

que en tres días los estira totalmente. 1,50 pesetas. De venta en farmacias y droguerías.



PURGANTE CAMACHO

LLAMADO VULGARMENTE PURGANTE DEL NIÑO DELICIOSO DE TOMAR

PURGANTE, DEPURATIVO, LAXANTE, ANTIBILIOSO, PURIFICADOR DE LA SANGRE

De efectos maravillosos en los estados congestivos, estreñimientos, indigestiones, dolores de estómago, vientre y cabeza, impurezas de la sangre.

Se vende en todas las farmacias, droguerías y centros de especialidades del mundo.

DOSIS: Como laxante, un sello ó papelillo y medio. Como purgante, dos sellos ó tres papelillos.

Puede tomarse al acostarse ó en el desayuno.

Sobre de tres papelillos, 30 céntimos; caja de dos sellos, 40 céntimos.

Al por mayor: LABORATORIO ESPAÑOL, BADAJOZ.

